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Kéziratokat a izerkssztSség n 

A kivándorlás kérdéséhez.*) I 
Az a népmozgalom, melyet kivándorlás-

nak nevezünk, elérte már azt a mérvet, mely-
ben az itthon maradókra érzékenynyé vált és 
a mikor régi jó magyar szokás szerint nagy 
buzgalommal óhaj t juk az immár fájó sebet be-
hegeszteni, eljutva a dologgal odáig, hogy az 
áradat tá fejlődött mozgalmat ezentúl gyűj-
tendő statisztikai adatok alapján tanulmányozni 
kivánjuk. 

Hogy hasonlattal éljek, olyan ez az állapot, 
mint mikor a gazda égő tüzet hagyva kony-
hájában, nyugodtan sétál ki a határba s mikor, 
észreveszi, hogy kigyuladt a háza, nagy lohogva 
fut haza, hogy bámész képpel nézze gondatlan-
sága szüleményét. 

Áttérve már most magára a kérdésre — 
mely első sorban a kivándorlás inditó okát 
tudakolja — azt hiszem erre minden nehézség 
nélkül megadhatjuk a választ. 

Hol kezdődött s fejlődött a kivándorlás ? 
Végig a Kárpátok alján és az erdélyi hegy-
vidéken, szóval azon részein az országnak, 
melyeket szegénynyé szült a természet és 
amelynek a népe is szegény. Innen indult ki, 
itt fejlődött áradattá a népmozgalom ugy, 
hogy első sorban azt kellene hinnünk, hogy 
egyedül a szegénység a kivándorlás alap oka, 
pedig sajnos, de nem igy van. 

Hogy a világ minden országának van 
szegénye, ezt ép oly jól tudjuk, mint azt, hogy 
a szegénység egymagában se lo lsem szült 
nagyobb mérvű népmozgalmat ; ha tehát ez 
Középeurópa Kánaánjának kiegészítő részein 
történik, ugy további oly okoknak kellett azt 

*) Közöljük alábbi czikket, mint tanulságos 
magánvéleményt, fentartván a hozzászólást mindazon 
pontjaira nézve, amelyekre nézve a czikkiróval' egyet 
nem értünk. Szerk. 

előidézni, melyek a szegénységet türhetlenné, 
sőt elviselhetlenné tétték, melyek a haza és 
szülőföld szeretetét eltompították, vagy leg-
alább is háttérbe szorították. 

Azt fogják talán mondani, hogy a szegény-
ség előbb is megvolt, ami természetesen 
igaz is, de ez csak igazolja azt, amit fentebb 
mondtam, mert habár a fejlődött közlekedési 
viszonyok könnyebbé tették is a kivándorlást, 
azelőtt sem volt az lehetetlen, de hát az . úr-
béres viszonyok között és közvetlen azután 
nevelkedett korosztály, mig egyrészt jobban a 
röghöz kötve érezte magát, addig másrészt 
vallás-erkölcsös érzete és tegyük hozzá fegyel-
mezettségénél fogva türelmesebb is volt, mi 
mellett összehasonlithatlanul jobb viszonyok 
között élt, mint a maiak, mert a testi fenyíték 
korántsen volt rá oly végzetes, mint a mai 
igazságszolgáltatás és adó állami, törvényható-
sági és községi végrehajtói, kiknek az emberi 
méltóságra apellálva nem szabad ugyan senkit 
érinteni, de a kik a megélhetés módjából 
fosztatják ki a szegény embert. 

Rég időktől hangoztat juk azt, hogy agrár 
állam vagyunk s még pár évtized előtt hango-
san óhajtottuk, hogy jöj jön az ipar és keres-
kedelem, nehogy a magunk zsír jába ful junk és 
íme milyen hamar elkapkodták ezt a mi fölös-
leges zsírunkat. 

Nehogy azonban az ipar ős kereskedelem 
ellenségének látszassam, ki kell jelentenem, hogy 
teljes tudatában vagyok annak, miszerint jól 
vezetett nemzetgazdálkodásban mindé ténye-
zőknek a gazdasággal karöltve kell járni. 

Mi történt azonban ná lunk? A nekiindult 
nagyipar söpörve pusztította a kisipart, nem ám 
csak azért, mert a nagybani gyártás a kisiparos 
tulerős versenytársa lett, hanem azért, mert azt 
a tulerőset segítették, dédelgették ezeknek a 

kicsinyeknek a fillérjeiből, kiket ily módon két-
szeresen könnyen agyonnyomhattak. 

Ugyanígy áll a kereskedővel, aki a nagy-
iparossal együtt segélyt, szállítási kedvezményt, 
fizetési halasztást élvezett folyton, mig a szegény 
kisgazda csak nagy keservesen jutott terményé-
nek mások által egyoldalulag megszabott, sok-
szor potom árához. 

mindinkább fokozódó terhet rótt az országra, 
melynek zöme hátárt nem ismerő egyenetlen-
séggel zudult a vidék, a kisgazda nyakába, mert 
a dédelgetett kereskedelem s ipar nem szűnt 
meg hangoztatni, hogy az agrár államban a 
föld és csak a föld az, mely megbírja a terhet, 
raktak tehát rá kíméletlenül, mig megingott az 
egyensúly s midőn a még mindig szaporodó 
teher súlya alatt roskadunk, züllünk, pusztulunk ! 

Ismétlem, hogy a teherviselés oroszlán-
része a gazda — főleg pedig a kisgazda — 
nyakába szakadt, mert hisz a földet, házat az 
adózás alól kivonni nem lehet, mig a kereskedő 
és nagyiparos nyereségszázalékát senki sem 
állapithatja m e g ; igy van aztán, hogy mig a 
kisgazda néhány hold földjének verejtékkel elő-
állított terményéből a pénzzé tehető részt el-
szedi az állam, vármegye és község, addig a 
nagyiparos és kereskedő áruinak értékelésénél 
visszafizetteti magának az adót a fogyasztó 
kisgazdával, ugy, hogy ez viseli e réven 
amannak adóját is. 

Ha mindezek mellett tudná az a kisgazda, 
hogy mi után mennyi adót kell fizetnie, de hát 
mikor az oly körmönfont komplikáczióval vet-
tetik ki, hogy még tanult embernek is dolgot 
ad ellenőrizni, hogy tudhatná tehát az az egy-
szerű képzettségű ember, hogy hány százalékot 
fizet földje, lakó- vagy bérháza, malma vagy 
tőkepénze után, ismét mennyit ugyancsak 

F o n t o s s z é t k ü l d é s . 

A Maovar M a z d á k Szövetkezete szál i i tJ'aa jenner-pasteur- in tézet 

— — anyagait, melyek a tudomány legújabb vívmá-
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egyike s másika után általános jövedelmi pót-
adó, betegápolási pótlék, megyei és községi út-
adó, megyei tiszti nyugdijalap, szeretetház, 
községi pótadó s egyebekre. 

Mármost, ha egy képzett ember is alig 
tud az adók tömkelegében eligazodni, vájjon 
hogyan tájékozza magát az a szegény, tudatlan 
emBer, aki képtelen az utánszámitást még csak 
megkisérleni is és ha mégis ki tudná számítani, 
ugyan van-e adóügyben védelem ? Jól tudjuk, 
hogy ha hozzáértő intelligens ember nagy keser-
vesen, évig tartó járás-kelés, bélyeges folya-
modványozás, felebbezés stb. utján nagy kínnal 
kivívja, hogy illetéktelen adótöbbletét töröljék, 
a következő évben újra ott találja azt s kezd-
heti a dolgot, ott, ahol végezte. 

De hány eset van e melleit mikor alaki hibák, 
terminustévesztések, törvénymagyarázatok egye-
nesen kihasználtatnak arra, hogy igazságtalanul 
beszedett pénzek vissza ne adassanak. Hisz köz-
túdomásu dolog, hogy az adókezélő közegek 
jutalmat kapnak az illetéktelenül beszedett 
többlet után, mi egyenes buzdítás arra, hogy 
az adófizetőket Sarczolják, vagyonukat elhará-
csolják és a mi ellen senki sem tud eléggé — 
legkevésbé pedig a szegény kisgazda — vé-
dekezni. 

Az adók emelése közvetve és közvetlenül 
folytonos, s hogy mily mérvű s mily egyenlőt-
len megoszlású, azt a többi között a fogyasz-
tási s az útadó igazolja. 

A fogyasztási adó a legszorosabban vett 
általános élelmi czikkekre hus, czukor, bor, 
sör, szesz, stb. kiterjesztetett s hogy mily 
mérvű, azt különösen a bor adója igazolja, hol 
a könnyebbféle homoki bor értékének egyne-
gyedét sőt egyharmadát veszi el az állam. 

De még ez sem elég, hanem a kezelést 
oly kiállhatatlanná tették, hogy az ettől való 
menekülésért sokan inkább tulfizetnek, — 
nem az államnak, — hanem az adót bérlő 
zsidónak. 

Kibérlik az adót nyerészkedő árendások, 
mint hajdan a töröknél tették s ezeknek bárki 
házába bemenetelt adnak, hogy a nagy adó 
mellett örökösen háborgassák és bosszantsák 
az embert. 

Az előbb természetben szolgált útadó 
pénzre változtatott, még pedig majdnem min-
denütt a maximális 10%-re, mi mellett a 
viczinális és községi utak fentartása a régi 
szolgálmánynyal legalább is egyenértékű lett, 
ugy hogy ez a 10% egészen uj adót képez, 
mihez hozzájárul még az, hogy a legkisebb 
embereket legjobban megterhelte a képtelenül 
nagy minimálissal; de még ez sem «lég, hozzá 
jött a végrehajtás, mely odáig ért — talán 
tulbuzgalmában — hogy pl. tekinteten kivül 
hagyva a törvény azon intenczióját, hogy a 
cseléd utadó-mentes, nemcsak hogy ilyennek 
nem vétetett, hanem megtörtént az a botrá-
nyos állapot, hogy a cselédek több helyt ön-
álló adózóknak véve, egyenkint és külön-
sujtattak a minimális útadóval, ami egye-
nes adójukkal csaknem egyenlő, tehát közel 

;öo°/o. 
Azonban még ez sem elég, hozzá soro-

landó, hogy az utkaparó lenyesi a tulajdonos 
fáját, elviszi az értékesebb ágat, a törmeléket 
és szemetet összetaposott rétünk és földünkön 
hagyva; továbbá lekaszálja a gazda rétje, 
földje szélén a füvet és ráadasul az; ároktiszti-

tásból kikerült földet ráhányják vetés után sőt 
aratás előtt is a szegény ember gabonájára. 

Nem hagyhatom ezek mellett megemlítés 
nélkül, hogy ha valaki mindezen terhek mel-
lett az uton valami nehezebb tárgyat szállít, 
nem, elég hogy bélyeges jelentést kell tennie, 
de kiküldik az uti biztost s utkaparókat, kiknek 
kiszállításáért 12—14 korona költséget rónak 
az adózó nyakába. És minálunk még ezt sem 
eléglették meg, hanem jónak látták némelyek 
a viczinális és községi utakon természetben 
szolgált munkát is megye szabályrendeletileg 
megváltoztatni, utbiztosi s utkaparói állásokat 
szervezni, mi mellett a szorosan vett községi 
u. n. határutak természetesen ezentúl is külön 
terhül maradnak a gazda nyakán. 

'Például kívántam ezt felhozni, mert hisz 
hasonlóan járnak el más adókkal is, és ha itt 
még valamiről, különösen kívánok szólani, ugy 
az a községi pótadó. 

Az a számtalan teher, mely a köz-
ségekre, hárittatott oly óriási, hogy ma már 
jóformán örülni kell, ha valakinek a községe 
30—40°/o pótadóval kijön, mig nem ritka a 
70—80%, sőt kivételesen ennél is több. 

És ugyan mit kap ezért az a szegény 
kisgazda? Semmit, ha csak az időszaki idézé-
seket, adóintéseket és végrehajtást nem vesz-
szük adománynak. 

Áttérek ezekután az igazságszolgáltatásra. 
Ugyan kinek ne lett volna már peres 

ügye s képzelhető-e valaki, aki szerzett tapasz-
talatai alapján nem lenne meggyőződve arról, 
hogy kisebb követeléssel ne perlekedjék az em-
ber, mert ráfizet. 

Kisembernek azonban kicsinyek a köve-
telései, mi sem természetesebb tehát, minthogy 
reá nézve legvégzetesebb ez az állapot. 

De hát ne vegyünk éppen peres ügyet, hisz 
akinek véletlenül peres'ugye nem akad is, birtok-
ügyben kénytelen-kelletlen minden kisgazdának 
van dolga a bíróságok és hatóságokkal, mert 
hát örököl, vesz, elád, kölcsönre szorul az 
ember, be- és kitábláz s mindennél fizet busá-
san, mert a legegyszerűbb dolognál sem nél-, 
külözheti az ügyvédet, jegyzőt, pedig hát ez a 
legrendezettebb telekkönyvi dolog s váljon nincs-e 
már itt túlterhelve a kisgazda? 

Ha a szegény ember hosszú időn nagy 
fáradsággal összeszerzett pár s á z koronáján 
végre hozzájut Vágya netovábbjához, hogy egy 
darabka földet szerezzen magának, mennyi 
járás-kelés, költség, időmulasztás, ügyvéddij, 
bélyeg-, átíratás, illeték révén jut valahára picziny 
kis földje kétségtelen birtokába. Tessék ezt ösz-
szehasonlitani az ipar vagy kereskedelem hasonló 
tőkéjével s akkor az alábbiakat is olvasva, meg 
kell borzadni a földvétel s a vele járó ügyle-
tektől. 

De ha már most hozzájutott, hogy pl. 
400 koronájáért vett egy hold jó földet, mely-
nek kat. tiszta jövedelme — tegyük fel — 25 
korona, akkor a következő terheket vette nya-
kába : földadó 6 K. 37 fillér, birtokos kereseti 
adója 4 korona, ált. jöv. pótadó 2 kor. 80 
fillér, betegápolási pótadó 31 fillér, útadó 1 
kor. 04 fillér, községi pótadó (legalább 50°/o) 
5 kor. 19 fillér, vagyis összesen 19 kor. 71 
fillér, ami a tőkének nem kevesebb mint 
5°/o-át teszi. 

Pedig hát van-e valami a világon, ami azt 
a szegény embert jobban helyhez köthetné, 

mint, a föld és ettől ütik el őt, ettől veszik el 
kedvét a túlterheléssel és kifogyhatatlan bosszan-
tások, hogy ne mondjam gyógyítást eddig nem 
lelő sérelmes bánásmóddal; ez az, a mi mel-
lett a telepítés sem érheti el majd azt a czélt, 
amelyre szánva volt. 

Térjünk azonban vissza az igazságszol-
gáltatásra, vájjon hogyan áll nálunk a személy-
és vagyonbiztonság. 

A főváros és nagyobb provincziális váro-
sok azokat a társadalmi élősdieket, melyek 
folytonos kisebb-nagyobb vétségeik s bűneikkel 
nekik terhükre válnak, kitolonczolják á vidékre, 
hogy az ott levőknek ne csak számát szapo-
rítsák, hanem gonoszságban oktassák; váljon 
nincs-e meg a legtöbb helységnek a gézengúz 
„fa lurosszaki tő l mindenki tart, mert tudja, 
hogy mindenre képes és viszont ki semmitől 
sem fél, mert vesztett morálja mellett a sok-
szor nevetségesen .enyhe s aránylag mindig 
kis büntetéstől éppen nem fél: 

Mig az egész falu bosszújának van kitéve, 
addig védelem nincs ellené s így tűrni kéiiy-
telenek a folytonos visszaéléseket, háborgatáso-
kat és bántalmakat, mert csak igy kerülik el 
talán a féktelen elemek okozta nagyobb bajt. 

Ez a sorsa annak a polgárságnak, mely 
az államot fentartja s nem túlzok, ha azt. 
mondom, hogy Magyarországban a tisztességes 
ember szenved állandóan és a naplopó bitang, 
az, kit eszeveszett ál-humanizmussal dédelge-
tünk, hogy ne mondjam rendszeresen neve-
lünk; vagy ki ne tudná, hogy az ügyészségek 
a gazembereknek a polgárság rovására leendő 
ellátására oly igényeket támasztanak, milyen-
nel azok a kisgazdák és iparosok, kiknek tisz-
tességes keresetéből fedezik ezeket, távolról 
sem lehetnek, pedig hát erre és sok másra 
mindig telik, de arra, hogy pl. a bécsi mészá-
rosok leleményes bosszantásától és zsarolásá-
tól a régóta rimánkodva kért pozsonyi marhavá-
sár visszaállításával megmentessünk, nem kap 
a földmivelésügyi miniszter pénzt. 

Ezek után rátérek a közigazgatásra, erre 
a szép multi intézmény szánandó korcscsá fajult 
utódjára. 

Addig, mig a vármegyék önkormányzata 
a. bíráskodással együtt az érdékeit ott lakó 
családok kiválóbbjainak kezében jutott kivi-
telre, a közérdek az egyesével összeforrva 
tömörré tette a vármegyét. Mit látunk azon-
ban ma ? 

A tisztviselő igen sok esetben nem, vagy 
eladósodott birtokosa a vármegyének, tiszti 
fizetéséből élő oly hivatalnok, ki az állami tiszt-
viselők előnyeit nem élvezi, időszakokonkint 
kiválasztható előmenetellel alig biró egyén, ki 
mint ilyen sem a vármegye érdekével eléggé 
összeforrva nincsen, sem az állami hivatalnok 
biztonságával és önnállóságával [nem bír, mi-
sem természetesebb tehát, minthogy ily körül-
mények között bénult hatáskörében kedvesze-
getten mozog? ', 

Nem különleges baj éz, haiiem nagyon is 
általános, nemcsak a miénk, -de az egész 
országé, mert hogy a jelzett tisztviselők viszo-
nyaink között nem azok jtöbbé, mik a régiek 
voltak — és lehettek — az kétségtelen. 

De . nem akarok a közigazgatás általános 
bajaival hosszasabban "foglalkozni, csak Ja 
tárgyra vonatkozólag megérinteni, hogy • ható-
ságunk kezében a kivándorlás^minden nehézség 
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nélkül könnyen terjed, mert ellenállásra sehol 
sem talál, annyira, hogy a beszegődött cselé-
dek időközben kivándorlását egyáltalán még 
csak meg sem kísérlik akadályozni, hozzá-
teszem tapasztalásból, hogy még előzetesen 
bejelentett esetekben sem. 

Hogy pedig az itthon lévők, mily igaz-
ságszolgáltatásban részesülnek, azt illusztrálják 
a következő esetek: 

Beszegődött egy cseléd egy gazdához át-
adva neki cselédkönyvét és felvéve a foglalót; 
újévkor nem jött helyre, mert régi gazdája 
visszatartotta, miért is a felfogadó a cseléd-

•könyv előimitatásával kérelmezte az illető 
íhelyreállítását, mit a főszolgabíró meg is tet t ; 
I azonban a volt gazdának — mint nálunk köz-
tudomásúlag mindenkinek — szintén szüksége 
volt a cselédekre s mert a visszatartásra ki-
fejtett kényszerítés nem vezetett eredményre, 
megfelebbezte a főbíró ítéletét és mert befo-
lyásosabb volt a másik gazdánál, az alispán azon 
megokolással, miszerint „a cselédnek elbocsájtó 
levele nem volt s mert ezt t. i. az elbocsájtó-
levelet nem helyettesíti a cselédkönyv, a cselédet 
előbbi helyére visszarendelte" a cselédkönyv 
mellett és foglalóval is megerősített felfogadást 
érvénytelennek mondva ki. 

Vájjon nem sofizmatikus kiforgatása-e ez 
a törvénynek, nem az igazság fejtetőre álli-
tása-e ez Ítélet, melyet sajnos még a közigaz-
gatási bizottság is jóváhagyott. 

Egy további illusztráczióul álljon itt, hogy 
egy gazda községi közmunkáját 52 igavonó 
állat után vetették ki, holott az illetőnek csak 
28 darabja volt; felebbezett szolgabirótól 
alispánig, innen a közigazgatási bizottságig s 
mit ért el, hogy minden kérelme daczára sem 
olvasták át az állatait, hanem rádiktálták, hogy 
52 után teljesiti a közmunkát akár van neki 
annyi, akár nincs. 

Végre még egy például megemlítem, hogy 
egy jegyzői körben illetéktelenül több pótadót 
vettek meg az adózókon, mi miatt panasz 
emeltetett, daczára, hogy az ennek következté-
iben beérkezett adatok igazolták, hogy jelenté-
kenyen több pótadó vétetett meg a feleken, a 
panasz érdemileg nem nyert elintézést,. hanem 
oda utasitatott, hogy kérelmével a községi elöl-
járósághoz forduljon, hol az ügy félretéve alszik. 

Már most ahol az igazságot igy mérik, 
miként juthat ahhoz az a szegény kisgazda? 
Meggyőződhet róla, hogy a jog az erősebb 
akaratának érvényesülése a gyengébbé fölött. 

De hát részesül-e népünk egész Felső-
Magyarországban csak némi védelemben is a 
határon állandóan bevándorló vagyontalan zsidók 
beözönlése ellen, látjuk hogy nem, pedig mind-
nyájan jól tudjuk, hogy azok se nem föld-
mivesek, se nem iparosok, tehát' vagyontalan 
élősdiek, kik népünk közé tolakodva azokéból 
élnek, kihasználják gyengéiket ós rovásukra 
gyarapodnak, már pedig ezt egy ország sem 
köteles megtűrni s a mienken kivül nem is 
türi meg sehol egy is. 

Vájjon az az egyszerű szegény ember, kit 
az állam túlterhel és fosztogatni enged, aki az 
igazságszolgáltatásban megtört bizalommal ál-
landóan azon keserű tapasztalást szerzi, hogy 
őt senki sem védi, lehet-e buzgó hazafi? Lel-
kesülhet-e a haza eszményéért ott; hol igy 
bánnak vele? Széretheti-e eléggé azt a helyet, 
hol a verejtékével öntözött azon földjén, melyen 

elődei annyi századon át boldpgultak ernyedet-
len becsületes munkája daczára is elütve látja 
magát a megélhetés módjától, kinek jogát az 
utkaparótól kezdve mindenki tépheti és senki 
sem védi ? 

Nem! mert ez az ember elégületlen és 
elkeseredett. Keserűségében hagyja itt szülő-
földjét s boldogulást látva az idegenben oda 
mégy, hol adósságaitól megszabadulhat és 
szükségletét fedezheti. 

Ha azonban szerzett valamit, ha szaba-
dult a megélhetés nyomasztó gondjától, újra 
felmosolyg előtte az elhagyott otthon képe, 
visszajön rá s feléledt szeretettel gondozza azt, 
de nem gyarapodva szeretetben azon társada-
lom és állam iránt, melyben ily nehezen, ily 
rendkívüli áldozat árán állhatja csak meg helyét. 

Az itt elmondottak tehát azon okok, melyek 
a kivándorlást előidézték, terjeszti pedig ezen-
kívül az a tapasztalat, hogy Amerikában biztos 
jó keresetre s a megélhetés mellett vagyon-
szerzésre is számithatnak. 

Kimegy tehát innen minden munkabíró 
szegény ember, legyen az kisgazda, kisiparos 
vagy cseléd, amint annyi pénze van, ami az 
útiköltséget fedezi, vagy amint ez összeget 
kölcsön utján megszerezheti, mihez, valamint 
áz egész kivándorláshoz a többször emlegetett 
ágensre itt szüksége nincs a népnek, jobban 
ismerik itt általában az amerikai állapotokat, 
mint a szomszéd megyéét. 

De odáig terjedt már a kivándorlás, hogy 
a jobb gazdák is kiküldik néha fölösszámu 
családtagjaikat, hogy ott pénzt keressenek. 

Eddig a kivándorlottak nagy része vissza-
tért s egyáltalán nem tekintette Amerikát uj 
hazájának, hanem az egész mnzgalom inkább 
csak a kereseti vállalat jellegét viselte magán, 
mely a nép alsóbb rétegeit tényleg jobb 
vagyoni körülmények közé hozta s igy káros ki-
hatása inkább csak • a munkáshiány és a 
középosztály immár tarthatatlanná váló hely-
zetében nyilvánult, mert fentiekkel szem-
ben a föld értéke emelkedett és a szegényebb 
néposztály nagymérvű adóssága igen jelenté-
kenyen megfogyott. 

Ezen szempontokból Ítélve tehát, az eddigi 
kivándorlás nemzetgazdasági szempontból sem 
volt határozottan károsnak mondható, ujabban 
azonban oly irányban terjedt a kivándorlás, 
mely tényleg veszedelemmel fenyeget és ez a 
fiatal leányok nagymérvű kivándorlásában nyil-
vánul. 

Ezek pedig a legalkalmasabbak arra, hogy 
férjhez menve és családot alapítva, Amerikát 
tegyék maguk és férjük végleges otthonává, 
mely utóbbiak ott maradva katonakötelezett-
ségeiktől is szabadulnak; ezek aztán csakugyan 
és örökre elvesznek számunkra. 

A kivándorlást megszüntetni nem lehet, 
mérsékelni azonban igen, különösen pedig arra 
tekintettel, hogy az utóbb emiitett állapot be 
ne következhessék. 

Megtiltandó volna tehát, hogy oly fiatal 
emberek, kik még nem érték el a katona-kö-
teles kort, illetve abban vannak — kivándo-
roljanak, valamint megtiltandó lenne az el-
szegődött cselédek kivándorlása is. 

Ez azonban csak kis mértékben apasz-
taná a kivándorlást, mig annak érdemleges 
mérséklése — mely a jövő feladata — egyedül 

csak az volna, ha az elősorolt elkeserítő állapo-
tok megszüntettetnének. 

Olyanná kell tenni a szegény nép otthonát, 
hogy az a túlterheltségtől és zaklatástól 
ment nyugodt otthonnal birjon, hogy azt szeret-
hesse s ha szegényesen is, de békés megelége-
désben élhessen. 

Ennek elérésére a következőket vélem 
szükségesnek: 

1. Az adórendszer megváltoztatását oly-
képen, hogy minden egyenes és pótadó egy 
számban meghatározott százalékban fejeztessék 
ki, hogy ugy a kivetés, mint mindenki általi 
ellenőrizhetés egyszerüsittessék és lehetővé té-
tessék. 

2. A földadónál fokozatos megadóztatás 
hozassék be olyképen, hogy 100 kor. kat. tiszta jö-
vedelmű birtokokkal biró család semmi vagy igen 
csekély, de minden pótadótól ment egyenes 
adót viseljen csak, valamivel többet a 200 kor. 
kat. t. jövedelmű birtokkal biró ember s ez a 
különbözet a nagy birtokok által viseltetnék. 
I ' 3. A házadétól teljesen mentesitendők 
lennének az egyszobás házak. 

4. Az adókezelésben a legkifogástalanabb 
eljárás hozassék be, hogy az adóügyi alkalma-
zottakban ne a polgártársaikat szipolyozó 
ellenséget, hanem jó akaratú embertársainkat 
láthassuk. 

5. A községi terhek leszállítását és a köz-
ségi háztartás oly irányú szabályozását, mi min-
den fölösleges kiadástól megóvja a Lépet. 

6. A vallás-erkölcsös nevelés nagyobb 
mérvű gondozását, ápolását, fejlesztését. 

7. A köznépnek a kizsákmányolástól! meg-
óvását különösen a hitel-és fogyasztási szövet-
kezetek terjesztése által. 

8. A vagyontalan nem munkás elemek, 
különösen a galicziai és orosz zsidóság beván-
dorlásának meggátlását. 

9. A jogviszonyoknak oly módoni rende-
zését, hogy az egyszerű ügyletekből peres 
kérdések lehetőleg ne származhassanak, mire 
tekintettel czélszerü volna azokat a már egy 
izben javaslatba hozott módon közjegyzői hatás-
körbe utalni. 

10. A többinél pedig oiy módot megálla-
pítani, hogy azok lehetőleg egyszerűvé tétesse-
nek s a perköltségei aránytalanná s elviselhe-
tetlen teherré soha ne válhassanak, minek ki-
vitelére szükséges volna az ügyvédi dijakat 
szabályozni. 

1L A bélyeg megszabásnak olyszerü ren-
dezését, hogy azt minden ember érthesse, mert 
a mait a jogászok sem tudják. 

12. A büntetőtörvény szigorítása, mert az 
igazságos szigor mindig biztos alapja volt a 
társadalmi békének, mig az enyhe elbánás a 
nyers elem fékentartására sohasem bizonyult 
elégségesnek. 

13. A közigazgatás államosítását, a köz-
rend fejlesztését s minden közigazgatási dolog 
és eljárás egyszerűsítését. 

14. Szükségesnek tartom- végre, hogy a 
tényleges katonai szolgálat három évről két 
évre leszálliltassék, egyrészt, hogy, ezáltal az 
ország túlfokozott terhein könnyítve legyen, 
másrészt, hogy a legjobb s katonai kötelékbe 
levő erő egyharmadát a mezőgazdaság és ipar 
munkájának végeztetésére visszanyerjük, mi ki-
számithatatlan nemzetgazdasági előnyt nyújtana 
az országnak. E. R. 
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ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Kovácsy Béla. 

Útmutatás tenyészsertések 
magántörzskönyvelésére. 

A sertések törzskönyvelésé ezen állatfaj 
nagy szaporasága mellett, különösen ahol na-
gyobb tenyészetekről van szó, nagyon sok mun-
kát okoz a tenyészet kezelőjének. Ez, valamint 
azon körülmény, hogy egy megfelelő törzs-
könyvi minta megszerkesztése épen nem könnyű 
feladat , nagyrészben oka annak, hogy nálunk 
még csak nagyon ritkán találni oly gazdasá-
got, melyben rendszeres sertéstörzskönyvet ve-
zetnek. • 

A nyugati államok fejlett állattenyésztésé-
nek hatása alatt azonban ma már nálunk is a 
tenyészsertések vevői, bár a legtöbb esetben 
talán maguk sem tart ják nyilván állataik szár-
mazását, megkövetelik az eladótól, hogy a tőle 
vásárolt sertés pedigreejét is átszolgáltassa s 
igy az utóbbi időben kiváltképen az angol és 
amerikai kulturfajták tenyésztői kezdték be-
látni, hogy drága pénzen szerzett tenyész-
anyaguk előbb-utóbb csak akkor fog kellő hasz-
not hajtani, ha annak származását mindenkor 
pontosan ki tudják mutatni, vagyis, minthogy ez 
csak egy helyesen vezetett törzskönyv nyomán 
lehetséges, ha sertéseit törzskönyvezi. 

Nem akarok ez alkalommal a magán-
törzskönyvelés már oly sokszorosan hangozta-
tott hasznos voltának újbóli tárgyalásába bo-
csátkozni, hiszen ezen kérdéssel minden intel-
ligens tenyésztő már rég tisztában kell, hogy 
legyen s meg vagyok győződve, hogy az ok, a 
miért oly kevés sertésmagántörzskönyvet ta-
lálni, leginkább a kivitel nehézségeiben rejlik. 

Erről tanúskodik az utóbbi időben az 
Országos Törzskönyvelő Bizottsághoz érkezett 
számos tudakozódás, mely mind azt mutat ja , hogy 
a tenyésztők csak a megfelelő minták és utmuta-
tás hiányában nem rendeztek be már eddig is 
sertésmagántörzskönyvet. E hiányon segítendő, 
az Országos Törzskönyveid Bizottság elhatározta 
oly rovatiatok, kiadását, a melyek" segítségével, 
bárki képes lesz, sertéseit lehető egyszerű, de 
azért a czélnak teljesen megfelelő módon 
törzskönyvezni. 

Ezen rovatlapok négyfelék : 1. kanok szá-
mára, 2. koczák számára, 3. hágatási jegyzék 
és 4. malaczok jegyzéke. 

Ez utóbbi azért szükséges, mivel techni-
kailag kivihetetlen, hogy minden egyes kocza 
összes ivadékai és az ezekre vonatkozó adatok 
a kocza lapján egyenkint való feljegyzésére 
elegendő helyet biztosítsunk anélkül, hogy ezál-
tal a koczák könyvének terjedelme, ennek át-
tekinthetősége rovására, túlságosan meg ne 
növekedjék. A malaczokról tehát külön jegyzé-
ket vezetünk és a kapcsolatot a koczák köny-
vével kölcsönös hivatkozási számok ut ján 
hozzuk létre. 

A rovatiatok magyarázata. 
A kanok számára szolgáló rovatlap alig 

szorul bővebb magyarázatra. A kan számául 
talán legczélszerübb lesz a törzskönyv lap-
számát venni, vagy esetleg ugyanazt a folyó 
számot, a mely alatt a kan a malaczok jegyzé-
kében volt bejegyezve; mivel azonban vér-
üjitás czéljából gyakrabban veszünk idegen 
tenyészetekből tenyészkanokat, a melyék tehát 
nincsenek a malaczaink jegyzékében előjegyezve, 
az előbbi számozás a kanoknál czélszerübb 
lesz, ellenben, a koczáknál a „malaczok jegy-
zéke" Számának megtartása gyakorlatibb lesz. 
Nevel rsak kisebb, s különösen az angol faj ta , 
tenyészetekben szoktak a sertéseknek adni. — 
Az éltetés idejének bejegyzésénél elég az évet 
és a hónapot felírni, amelyben a kan el letet t ; 
az elletés napjának kitétele mellőzhető. — A 
kan országos törzskönyvi száma azon szám, a 
mely alatt az Orsz. Törzskönyvbe bejegyezte-
tett s az orsz. törzskönyvi kivonaton fel van 
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tüntetve. — Származása. Itt az apja-anyja száma 
vagy neve után az illető állat eredete is fel-
jegyzendő, pl. a p j a : 15., Dréher-féle, a n y j a : 
263., eredeti import vagy saját nevelés, stb. — 
Leírása. E helyen azt és annyit jegyzünk fel, 
amit és amennyit tenyésztésünk szempontjából 
szükségesnek tartunk, de kiemelendőnek tartom 
azt, hogy inkább hagyjuk el a jó tulajdonságok fel-
jegyzését, mint az esetleges hibákét, mert ez 
utóbbiak leirása állandó figyelmeztetésül fog 
szolgálni arra, hogy ezen hibák kiküszöbölésére 
törekedjünk, mig a jó tulajdonságok, ha meg 
is feledkezünk róluk, mégis mindig előnyére 
lesznek a tenyésztésnek. Története. Ide tarto-
zik mindazon események feljegyzése, melyek a 
tenyésztésre és az egyed értékére befolyással 
voltak, valamint pályájának bevégzése és ennek 
okai. A kan hágása és ennek eredménye czimü 
kimutatás egyes 'rovatai a hágatási jegyzék és 
a malaczok jegyzéke alapján töltendők ki. 

A koczáknak szánt iv mintája csak a lap 
al ján levő kimutatásban tér el a kanok ivétől. 
E kimutatás rovatai bővebb magyarázatra nem 
szornlnak. 

A malaczok jegyzéke , mint már előbb 
emiitettük, azért szükséges, mert ha minden 
egyes malaczot és annak további sorsát a 
kocza ivén akarnók nyilvántartani, ezáltal a 
kocza ive oly terjedelmet öltene, mely az 'át-
tekinthetőséget nagy mértékben rontaná és a 
kezelést is igen nehézkessé tenné. Minden ellés 
azonnal a „malaczok jegyzékébe" beírandó oly-
formán, hogy minden egyes malacz külön sorszá-
mot kapjon ; ajánlatos, hogy ezen sorszámok egy-
úttal a malacz számául is szolgáljanak, mert 
ez nagyban megkönnyiti a későbbi adatok be-
jegyzésekor, vagy más kutatások alkalmával az 
illető egyed felkeresését a jegyzékben. 

A hága tás i jegyzék vezetése nem okvet-
lenül szükséges, mert a hágatás idejét a kocza 
lapján is feljegyezzük; mivel azonban az egyes 
kanok szereplését igy nehéz áttekinteni, külö-
nösen nagyobb tenyészetekben mégis ajánlatos 
a hágatási jegyzék vezetése, kivált ha azt a 
tenyészsertések közvetlen felügyeletével meg-
bízott egyénre (számadó kondás, gazda, gyakor-
nak stb.) bizhatjuk, aki azt hetenkint egyszer 
a törzskönyv vezetőjének bemutatván, ennek 
alapján a megfelelő bejegyzések a törzskönyv-
ben foganatosíthatók lesznek. 

A hágatási jegyzékben minden egyes ko-
czára négy vízszintes vonal jut azért, hogy ha 
a kocza többször is felveszi a kant, az egymás 
után következő hágatások ugyanegy folyószám 
alatt legyenek feljegyezhetők, mely feljegyzé-
sekből a kan, vagy a kocza terméketlenségére 
is legkönnyebb módon reájövünk. 

A „jegyzet" rovatba beírhatjuk esetleg a 
leellés napját , vagy az ellés eredményét, avagy 
mindkét adatot is. 

Ezen rovatlapok igen csinos kiállításban, 
fekete-piros-kék vonalzással, ivenként 10 fillérért 
bármily mennyiségben, esetleg egész, vagy fél-
vászonkötésben beszerezhetők az Országos Törzs-
könyvelő Bizottságtól, Budapest, IX., Köztelek. 

Wilfing Nándor. 

TAKARMÁNYOZÁS. 
Rovatvezető: Cselkó István. 

Hizlaló takarmány felülbírálása. 
A „Köztelek" egy olvasója az alábbi kér-

déssel fordult hozzánk: 
Október hó elején 50 drb fiatal jó kondi-

czióban lévő 5Va métermázsás magyar ökröt 
akarok lekötni hizlalás czéljából olyképen, hogy 
azok 4 havi intenzív hizlalás után Bécsben mint 
primaökrök értékesíthetők legyenek. Szándékom 
a hizlalást 3 időszakra beosztani és időszakon-
kint a következő takarmánynemüeket adagolni 
fejenkint és naponkint : I. időszak: 3 kg. széna-
szecska (elsőrendű) ; 2 kg. sarjú szálason (kö-
zépminőségü); 45 kg. takarmányrépa; 3 kg. 

finom buzakorpa; 2 kg. tengeridara. II. idő-
szak : 2 kg. szénaszecska; 2 kg. sarjú; , 40 kg. 
takarmányrépa; 2 kg. finom buzakorpa ; 3 kg. 
tengeridara; 1 kg. olajpogácsa. III. időszak: 
2 kg. szénaszecska"; 2 kg. sarjú ; 35 kg. takar-
mányrépa ; 1 kg. finom buzakorpa ; 4 kg. ten-
geridara ; 1 kg. olajpogácsa, naponta 3-szor 
etetve. Ezenkívül kapnak fejenkint a hizók na-
ponta 2 dekagr. sót. — Tisztelettel kérem szí-
ves tanácsukat, vájjon helyes-e ezen takarmá-
nyozás és megfog-e felelni a czélnak? 

B. A. 

Mióta a möckerni kísérleti állomás azt 
mutat ta ki, hogy a kifejlődött állatoknál nem a 
takarmány fehérjetartalma s táparányától, ha-
nem az állatok által fogyasztott emészthető szer-
vesanyagok mennyiségétől függ a súlygyarapodás 
mértéke, azóta a következő két főszempontot 
alkalmazzuk a hizlalótakarmány fölülbirásánál 
úgymint : 

1. azt kívánjuk, hogy az állatok a hizla-
lás változó intenzivitása szerint 16—20 kg. 
emészthető szervesanyagot kapjanak 1000 kg. 
élősúlyra s naponta és 

2. hogy az intenzive hizlalt állatokkal 
ne etessünk se sokkal több, se sokkal kevesebb 
szálastakarmányt, mint amennyivel testi mele-
güket képesek föntartani, mig extenzive hizlalt 
állatok több szálastakarmányt is fogyasztanak. 

Az első pont nem igényel magyarázatot, 
a másodikat pedig a következőkkel világítjuk 
meg. Az állat nem képes a szálastakarmány 
emészthető szervesanyagaiból annyizsirttermelni, 
mint a nem szálasokéból, mert a szálastakar-
mány emészthető szervesanyagai legnagyobbrészt 
szétbomlanak az emésztés alkalmával; zsirter-
melési szempontból tehát sokkal kevesebbet 
ér 1 rész emésztett szervesanyag a szálasta-
karmányban mint a nem szálasban. Ugyanis ke-
rek számokban fölvehetjük, hogy a széna 
emészthető szervesanyagaiból 1'5-szer, az őszi 
szalma emészthető szervesanyagaiból pedig 
3'5-szer annyi szükségeltetiki rész zsir előállitá-
sá ramin ta nem szálas takarmányokéból. A szálas-
takarmánynyal tehát drágán termeljük az állati 
zsirt, mert ha az emészthető szervesanyagok ol-
csóbbak is benne, de rendszerint nem annyival 
olcsóbbak, mint amennyivel kevésbé hatásossak 
mint a nem szálas takarmányok emészthető szer-
vesanyagai. 

Ellenben hőtermelési szempontból nem kü-
lönböznek a szálastakarmányok emészthető szer-
vesanyai a nem szálasokétól, mert az állati 
hő főforrását a szénhydrátok s a nyersrost 
képezik, melyek a szálastakarmányokban ugyan-
olyanok, mint a nemszálasokban. Az állat pedig 
első sorban a szálastakarmány szénhydrátjait 
s nyers rostját használja tüzelőszerül, ami — 
mint ahogy azt a „Köztelek"-ben már több izben 
kifejtettük, a szálastakarmány nehéz emészt-
hetőségére vezethető vissza. Ha ehez még 
hozzáveszszük, hogy a szálastakarmány emészt-
hető szervesanyagai olcsóbbak, mint a nem-
szálasoké, könnyű belátni, hogy miért fekte-
tünk arra súlyt, hogy az intenzive hizlalt álla-
tok ne kapjanak sokkal kevesebb, de másrészt 
sokkal több szálastakarmányt sem, mint a 
mennyivel testi melegüket tudják föntartani. 
Möckernben pedig kimutatták, hogy a mérsé-
kelt meleg helyen tartózkodó soványabb állat 
mintegy 6'5 kg. nitrogénmentes anyagot tüzel 
föl 1000 kg. élősúlyra s naponta. Miután ennyi 
nitrogénmentes anyag mintegy 12 kg. szálas-
takarmányban foglaltatik, ezt a mennyiséget 
tar t juk körülbelül annak, melyet az intenzive. 
hizlalt állatokkal 1000 kg. élősúlyra s naponta 
etetni czélszerü. 

Lássuk már most, hogy a fölülbírálandó 
takarmány, mely 550 kg. élősúlyra vonatkozik, 
mennyire felel meg az itt hangsúlyozott két 
követelménynek, mely czélból mindenekelőtt 
annak valószínű táptartalmát számítjuk ki, ez 
pedig a következő: 

I. időszak: 14'0 kg. szárazanyag, 1'29 
kg. fehérje 0 '30 kg. zsir, 9"09 kg. szénhydrátot, 

10"68 kg. emészthető szervesanyag. A szálas-
takarmányban 2*45 kg. emészthető szerves-
anyag. 

II. időszak: 13'4 kg. szárazanyag, 1*40 
kg. fehérje, 0 '38 kg. zsir, 8'58 kg. szénhydrát, 
10'36 kg. emésztő szervesanyag. A szálastakar-
mányban 1*96 kg. emészthető szervesanyag. 

III. időszak: 11*9 kg. szárazanyag, V2 
kg. fehérje, 0 '36 kg. zsir, 7"80 kg. szénhydrát, 
9"28 kg. emésztő szervesanyag. A szálastakar-
mányban 1*96 kg. emészthető szervesanyag. 

Minket itt csak az össztakarmányban s a 
szálastakarmányban foglalt emészthető szerves-
anyagok mennyisége érdekel, melyeket azonban 
1000 kg. élősúlyra czélszerü átszámítanunk, hogy 
áttekinthetőbbé tegyük. Ugyanis 1000 kg. élő-
súlyra kapnak az állatok: 
az I. időszakban 19'4 kg. em. szerves anyagot 
a II. „ 18"8 „ 
a III. 17'0 „ 

Miután az emészthető szervesanyagok meny-
nyisége 16—20 kg. között változhat, ebből a 
szempontból nem kifogásolható a kérdéses 
hizlalótakarmány. Ellenben határozottan keve-
selnünk kell a szálastakarmány mennyiségét, 
mert 1000 kg. élősúlyra foglaltatik b e n n e : 
az I. időszakban 4 '45 kg. em. szervesanyag 
a II. „ 3-56 „ 
a III. „ 3-46 „ ' „ 

Ezért azt ajánljuk, hogy a többit válto-
zatlanul hagyva a szálastakarmány szaporittas-
sék még, mert ha az állatok csakugyan 550 kg. 
súlyúak, akkor több takarmányt képesek fogyasz-
tani, mint amennyi számításba van véve, ami 
a következő adatokból tűnik ki. Ugyanis az 
1000 kg. élősúlyra eső szárazanyagmennyiség a 
következő (kg.): 

tervezet elmé- hiány 
szerint letileg 

hiány 

az I. időszakban 25-5 27-0 1-5 . 
a II. 24-4 26-0 1-6 
a III. 21-8 25-0 3-2 

Több szálastakarmányt továbbá abból a 
szempontból is tanácsos a kérdéses állatokkal 
etetni, mert a répát körülbelül Vio annyi sulyu 
szecskával keverve czélszerü takarmányozni ; 
miután pedig a tervezet csak körülbelül 1/io 
annyi szálastakarmányt ir elő mint répát, az 
összes szálastakarmányt a répával keverve kel-
lene adagolni, ugy, hogy külön nem is kapná-
nak az állatok szálastakarmányt. Már pedig a 
vizenyőstakarmány elköltése után mindig czél-
szerü második adag gyanánt még külön is szá-
lastakarmányt etetni. Cselkó István. 

HALÁSZAT. 
BovatvezetS: Landgráf János. 

Mikor lehet artézi kut vizével 
halgazdaságot létesíteni? 
Az alábbi kérdésre, amelyet a „Köztelek" 

egy olvasója tett fel olyképen, hogy : „Egybir-
tokon ártézi kutat fúrat tam, ennek bőséges vizé-
ből halastót akarok létesíteni; azt kérdem, milyen 
fa j halakat lenne legjobb ilyen tóban tenyész-
teni és hol szerezhetném be azoka t?" az alábbi 
kimerítő feleletet adhatjuk. 

Éppen ugy mint Önnek, többeknek is tá-
madt az a gondolata, akiknek birtokán artézi 
kut van, hogy nem lehe'ne-e az artézi kut vi-
zével halastavat, halasgazdaságot létesíteni? 
Ugyanezért a többieket is érdeklőleg tájékoz-
tatásul fogjuk elmondani, hogy itt vagy amott 
mit és miként lehetne létesíteni a czél eléré-
sére, számolva az adott körülményekkel. 

Ahol van ahhoz váló terület s az artézi 
kut vize ugy minőségre, mint mennyiségre meg-
felelő, czélszerübben talán nem is lehet fel-
használni az artézi kut vizfeleslegét, illetve 
vízhozamát. . 
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Legelső sorban hozzávaló terület alatt 
azt értjük, hogy ne. túlságosan kicsiny, 
de nagyobb terjedelmű legyen az, lehetőleg 
füvei benőtt vagyis rétség. Felülete jobb, ha 

, ldssé lejtős, mintha vízszintes s a szomszédos 
területekhez olyan fekvéssel birjon, hogy a vi-
zet ne csak reá lehessen vezetni, hanem 
tökéletesen le is lehessen azt onnan bocsá-
tani. Az. igen kis terület azért nem használ-
ható, mer t azon csak nagyon kevés halat le-
het növelni. Ugyanis a legjobb tavak is csak 
korlátolt mennyiségben nevelnek háltáplálékot, 
s minden egyes halnák ugy mondhatni jókora 
legelő területre van szüksége, ha számottevő 
növekedést várunk tőlük. Igy p. o. a tavaszi 
kihelyezéskor egyéves pontyokból 200 dbot 
szoktak 1 kat. hold tóterületre bocsátani, mig 
kétévesekből már csak 80—90 db körül, mert 
sűrűbben népesítve, nem tudnak jól kifejlődni 
a halak. 

Ha á rendelkezésre álló terűiét 10—20 
kat. hold körül van, a rendszeres, hivatással kap-
csolatos tenyésztés nem ajánlható. Ez a terü-
let ugyanis nem elég nagy ahhoz, hogy kellő 
jövedelmezőség reményével legyen a rendsze-
res tenyésztéshez szükséges több tóvá átala-
kítható. Az ilyen nagyságú területen sokkal 
indokoltabb csupán egy tavat létesíteni, amely 
nagyobb tavat azután a körülményekhez ké-
pes vagy pontyhizlalásra, vagy süllő, esetleg 
egyéb más halfajták növeléséré lehet használni. 

Az a követelmény, hogy a terület füvös 
legyen, azért jelentős, mert a füvei borított 
ta laj felett átmelegedő vízben szaporqdnak bu-
j á n azok az apró, alsóbbrendű rákfélék, me-
lyek a szalid természetű halaknak mindig, a 
ragadozóknak pedig életkoruk legelső idején 
pótolhatatlan táplálékul szolgálnak. 

Ebből a körülményből következést vonha-
tunk mindjárt a tavak létesítésének módjára , 
t. i. mennyire káros dolog volna a füves, felső 
termőtalaj t eltávolítani, azaz a tavat ásással 
létesíteni, amire pedig oly sokan hajlandók a 
dolog iránt érdeklődni kezdők közül. A tavak 
építésének az a helyes módja , ha megbolygat-
lanul hagyva a termőréteget, a r ra duzzasztjuk 
reá a vizet olykép, hogy a víz lefutásának 
megakadályozására a megkívánt helyeken kellő 
méretű földtöltöltéseket emelünk. 

A tavak építéséhez természetesen legelső sor-
ban a terület előzetes szintezése szükséges, hogy 
a felület magassági, esési viszonyairól kellő tájé-
kozást nyerjünk. A felvétel alapján készül el a 
halgazdaság terve s a terv u tán épülnek a töl-
tések, a zsilipek, a lecsapoló árkok stb. Vagyis 
röviden, halgazdaságok létesítése mérnöki 
munka. 

Hogy a tónak szánt terület beváljék, ar ra 
harmadik feltételül azt emiitettük, hogy az 
olyan fekvéssel birjon, amelyről a viz tökéle-
tesen levezethető s igy a szükséghez képest 
tel jesen szárazzá tehető legyen. A tóterület 
ugyanis csak ugy ujulhat föl a haltáplálék 
fejlődésére, ha időszakonként szárazon áll. A 
szárazonállásra a legalkalmasabb a tél, mert 
ekkor a halak jóval kevesebbet esznek, a pon-
tyok meg éppen semmit sem s igy igen kis 
tavakban, u. n. teleitetőkben is jól elvannak, 
de főleg mer t a fagy egyike a leghatásosabb 
talajfelváltó tényezőknek. 

Természetesen ebből nem az következik, 
hogy amely , tavat nem fektettek eddig télen 
át szárazra, azt ne is kisértsük meg hálászati 
hasznosítás alá vonni, hanem csupán az, hogy 
a tavakat igyekezzünk lecsapolthatókká tenni. 
Azok a tavak, amelyeknek vizét nem lehet 
leereszteni, nem annyira pontynak, mint inkább 
csak ragadozó halaknak valók. 

Az artézi kut vizének minősége iránt az 
a követelmény, hogy az rendes ivóvízül is be-
váljon! 

Nem ily egyszerű megállapítani, hogy 
mennyiségét tekintve, beválik-e a viz halgazda-
ság létesítésére? A viz mennyisége megfelelő, 
ha a naponkinti elpárolgásból eredő vízveszte-
séget u tána tudja pótolni, ha szintben tudja 

tartani a tavakát. Azért veszszük az elpárolgás 
pótlására szükséges vízmennyiséget alapul és 
nem az elboritáshoz megkívántat, noha ez 
utóbbi jóval nagyobb, mert a tó elárasztásához 
segítségül vehető a hóolvadás vize s a tavakat 
nem egyszerre kell viz alá borítani, de lehet 
egymás után is.. Legnagyobb mértékű az el-
párolgás, ha a meleg nyári hónapokban erős 
szelek fújnak. A három mondhatni legmele-
gebb hónapot, junius, julius és augusztust te-
kintve, a megfigyelések szerint nálunk e három 
hónapban átlag 300 mm. körül szokott lenni 
az elpárolgás, vagyis naponta valamivel .több 
3 mm.-nél. Vegyük 3"5 mm.-hél. Ezen az ala-
pon a tófelület minden kat. holdja után kerek-
számban 20,000 liter viz párolog el naponta. 
Ennyi tehát a naponta és holdankint pótlandó 
vízmennyiség. 

Kétségtelen, hogy az elpárolgáson kivül 
történő beszivárgás is okoz - vízveszteséget, 
hogy azonban az mennyi lehet, arról semmi 
határozottat nem tudunk. Az egyszer bizonyos 
hogy megállapodott tavaknál jóval kevesebbnek 
kell lenni a beszivárgás okozta vízveszteség-
nek az elpárolgásból előálló vízveszteségnél 
s azt a veszteséget annyival inkább számításon 
kivül hagyhatjuk, mert a mesterségesen oda-
vezetett tápláló vizén kivül a tó a belehulló 
esővízben is hathatós támogatást nyer szintben 
maradására . 

Több alföldi csapadékmérőállomás évekre 
visszamenő észleleteinek átlagából az említett 
há rom hónapban 180 mm, körül adódik ki a 
lehullott csapadék, az a vízmennyiség pedig 
naponként i 2 mm. vizszinsülyedést egyenlít ki. 

Megközelítő tájékoztatásul a vízmennyi-
ségre tehát azt mondhatjuk, hogy mindegyik 
arlézi kúttal körülbelül annyi kat. hold területű 
tógazdaság létesítése indokolt, ahányszor 20,000 
liter vizet tud a kut naponta erre a czélra 
szolgáltatni. 

Igy p. o. oly artézi kúttal, mely perczen-
ként 200 liter vizet szolgáltat, vagyis 24 órán-
ként 288,000 litert, 14 kat. hold kiterjedésű 
tavat lehetne, táplálni. Ilyen nagy területen, 
mint már érintettük, legajánlatosabb pontyhizla-
lást űzni. A tóterület tavaszszal . viz alá bo-
rítva, behelyezendő arra, az elhullási veszte-
séget is számítva, kat. holdankint mintegy 200 
drb egyéves ponty, amelyek két nyár után 
piaczra való halakká nőnek. Lehalászás után a 
tónak egész télen át szárazon kell maradni s 
tavaszszal ismétlődik a két év előtti eljárás. 4 

A, behalasitáshoz szükséges halanyagot be 
lehet szerezni vagy gr. Karátsonyi Jenő times-
topolyai tógazdaságából vagy a mindszent-
algyői uradalom halgazdaságából (Csongrádm.), 
vagy Corchus Béla haltenyésztőtől (Simon-
tornya). M. E. 

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY. 
Rovatvezető : ])r. Hntjra Ferencz. 

Mennyilb en ártalmasak a mester-
séges takarmányok az állatok 

egészségére. 
Az alaposabb gazdálkodással a mester-

séges takarmányok etetése is nagyobb elterje-
dést nyert. Mig egy félszázaddal ezelőtt jóformán 
tel jesen ismeretlenek voltak, lassankint nem-
csak a szarvasmarhák és sertések, hanem a 
lovak és a többi háziállatok, is mesterséges 
takarmányon való tar tása lépett előtérbe. Sajnos 
ezeknek tápláló értéke nem mindig felel meg 
a hozzáfűzött kívánalmaknak; másrészről elég 
gyakran tapasztalták, hogy egyes mesterséges 
takarmányok egyenesen kártékonyán hatnak az 
állatok egészségére, sőt némely esetben el-
hullásukra is vezetnek.. Ezért talán nem lesz 
felesleges az egyes takarmányokat azon szem-
pontból, hogy mennyiben lehetnek ártalmasak 
áz állatok egészségére, tárgyalás alá venni. 

A korpa közvetlenül ritkán okoz megbe-
tegedést, ha más megfelelő , takarmányokkal 
keverve etetik ; említenek ugyan eseteket, 
melyekben külföldi, különösen Amerikából szár-
mazó korpában riczinus-magvakat találtak és 
etetésük után az állatok riczinus-mérgezésben 
pusztultak el, mely vérömléses gyomor- és bél-
gyuladásban nyilvánult, azonban ilyen korpá-
hoz hazánkban ritkán juthatnának az állatok. 
Bővebb korpaetetés után bélkövek, hugykövek 
képződhetnek, okkal-móddal etetve azonban a 
korpa nem veszedelmes takarmány. 

Az olajpogácsáié gyakran megpenészesed-
nek, a mikor súlyosabb emésztési zavarokat, 
gyomor- és bélgyuladást hoznak létre. Felje-
gyeztek eseteket, amelyekben romlott pogácsák 
etetése után az idegrendszer részéről is mutat-
koznak súlyos tünetek, görcsök és bénulások, 
a miért is ezek etetésénél igen óvatosan kell 
eljárni. 

A répaszeleleltben, ha hosszabb ideig sza-
badon erjednek a levegőn, eczetsav képződik, 
amely egyéb bomlási termékekkel kapcsolato-
san gyomor-, bél- és vesemegbetegedésre vezet. 

A itörköly állás után amylalkoholban és 
eczetsavban bővelkedik, ezért a középponti 
idegrendszerre ] hat károsan. Hosszabb ideig 
állott törköly evése után az állatok erős tom-
pultságot,, bágyadtságot mutatnak, majd guta-
ütésszérüen hullnak e l ; bonczólásuk alkalmá-
val az agyvelő burkaiban és ürgeiben találni el-
változásokat. 

A moslékok közül különösen a burgonya-
moslék etetése után főleg szarvasmarhák bőrén 
lépnek fel kiütések. A moslékok könnyen rom-
lanak, fusel-olaj és eczetsav képződik bennök, 
melyek megbetegitőleg hatnak az állati szerve-
zetre. Oly tehenek, melyek tejét csecsemőkkel 
etetik, semmiesetre sem kaphatnak moslékot, 
mert tejük élvezete után, gyakran halálos kime-
netelű gyomor- és bélbántalmak fejlődnek ki. 

A melassze különösen kálium és nátrium 
sókban gazdag, ezért emésztési zavarok elke-
rülése czéljából csupán kisebb mennyiségben 
és szénával vagy más nitrogénben gazdag ta-
karmányfélékkel etethető. 

A husliszt a legtáplálóbb a mesterséges takar-
mányfélék között. Nitrogéntartalma 7 3 % , ezért 
igen kis. mennyiségben kielégítő tápanyagokat 
juttat a szervezetnek és különösen kisgyomru 
állatoknak, nevezetesen lovaknak táplálására al-
kalmas. Tiszta hamisítatlan állapotban nem vesze-
delmes az állatok egészségére, azonban gyakran 
hamisítják, amely hamisítványok közül egye-
sekben, mint Soxleth kimutatta, a hus alkotó 
részei teljesen hiányoztak, ezek helyett enyvek, 
liszt, timsó, konyhasó, őrölt bőr részletek hasz-
náltatnak fel készítésükre. (Berliner Tierárct-
liche vochenschrift. 1901. 5. szám.) 

Zimmermann Ágoston. 

IRODALOM. 
B a r o m f i t e r m é k e k ér tékesí tése . Útmuta-

tás a baromfitermékek piaczra. való helyes elő-
készítéséről, értékesítéséről. Irta Hreblay Emil 
állattenyésztési m. kir. felügyeld. A baromfi-
tenyésztés összes fázisait ismertetvén szerző, 
mintegy ezek 'kiegészítéséül, befejező résznek 
megírta azt, a mit minden tenyésztőnek első-
sorban kell ismernie, a termelés anyagainak 
leghelyesebb értékesítési módjai t s azoknak az 
értékesítésre való mikénti elkészítését. Hogy 
nem végzett felesleges munkát, könnyen belát-
hatjuk. A baromfitenyésztés jövedelmezősége 
elsősorban a termékek biztos és legjobb érté-
kesítésétől függ s ezt a tenyésztő csak akkor 
biztosítja a maga számára, ha ugy hozza 
piaczra azokat a termékeket, a miként azt a 
meglevő szokások s az ujabb idők igényei meg-
követelik. Mert mai napság épugy, mint min-

Idenben, a baromfikereskedelemben is számita-
nunk kell arra, hogy az a czikk, amit piaczra 
hozunk, kielégiti-e az inyencz fogyasztó közön-
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ség kívánalmait, idehaza is épugy, mint kül-
földön. 

Ezekre a módokra, illetőleg arra, hogy 
miként kell a piaczra kerülő baromfit, tojást, 
tollat stb. elkészíteni, hogy azokért legtöbbet 
kapjunk s azqkat biztosabban eladhassuk, tanit 
meg bennünket, Hreblay legújabban megjelent 
könyve. Az a számtalan körülmény, amelytől a 
baromfitermékek jobb értékesítése is függ, 
könnyen áttekinthetően, röviden, de világosan 
van a könyvben megírva. A három részre be-
osztott könyv foglalkozik elsőben a baromfiak 
hizlalásáról, piaczra való elkészítéséről és 
a baromfitermékek kezeléséről, a második rész-
ben, a baromfitermékek értékesítésének módjait 
ismerteti a szerző, a harmadikban pedig a ter-
melés értékesítéseinek egyik ujabb s áldásos 
módjáról; a szövetkezetek utján való értékesí-
tésről ir, mint amely egyik legbiztosabb módja 
különösen a kis emberek körében régebben 
pangó baromfitenyésztést előmozdítani s ezzel 
a kisgazdák baromfitenyésztését jövedelmezőbbé 
tenni. 

A könyvet haszonnal fogja forgatni minden 
baromfitenyésztő. Utasítást s ezzel tanítást is 
kap belőle arra, miként rendezze be baromfi-
gazdaságát, mit termeljen az adott viszonyok 
s azon vidék specziális kívánalmaihoz mérten, 
ahol gazdálkodik. Utasítást nyer arra, hogy a 
baromfitenyésztés melyik ágára fordítsa figyel-
mét, melyik lesz jövedelmezőbb, a tyúk-, a lud-
tenyésztés-e, a hus-vagy a tojástermelés. S ha , 
ezt tudja, a könyv biztos útbaigazítást ad, hogy a . 
termékeket hol lehet értékesíteni legjobban és 
legbiztosabban. A nagy hézagot pótló könyv 
illusztrálva van és 150 oldalra terjed. Mint az 
elmondottakból is láttuk, tárgyát tökéletesen ki-
meríti. Minden baromfitenyésztőnek melegen 
ajánlható e könyv, mert nem elég, ha a gazda 
tenyészt és termel, boldogulni és haszonnal 
termelni csak ugy tudhat, ha ismeri mindazon 
módokat, amelyek a termelés biztosabb és jobb 
értékesítését irják elő. A könyv szerzőnél 
Budapest, Csömöri-ut 15. rendelhető meg. 
Ára 2 1 . . Á. E. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés. 
530. kérdés. Köteles-e a gazda 2 hó-

napra — mint póttartalékos •— hadsereghez-
bevonuló cselédjének a mulasztott idejére sze-
gődményét levonás nélkül kifizetni és ha nem, 
mily arányban számitandó le minden illet-
ménye szabályszerűen, hogy a cseléd a peres 
kérdésnél jogos követelésével ne élhessen. 

II. D. 
231. kérdés. Kérem b. lapjában velem 

tudatni, váljon helyesen jártam-e el, midőn 
bekerített házikertben kárttevő ismeretlen tyú-
kokból egyet meglőttem, megjegyzem, hogy a 
tyúkok behajtását, illetőleg megfogását meg-
kíséreltem, de eredmény nélkül.' Jogában van-e 
gazdatisztnek illetőleg birtokosnak a vetésben 
legelő libaseregből, ha ezt behajtatni, illetőleg 

'megfogni nem tudja, néhányat meglőni. Bár-
melyik esetben támaszthat-e a majorság tu-
lajdonosa jogokat arra nézve, hogy az elpusz-
tított kárttevők neki megfizettessenek. Hogy 
ítélkezik a törvény, ha saját vadászterületemen 
vadászó vadászehet, ha elfogni nem tudom, 
meglövöm? * P. F. 

532. kérdés. A község tulajdonát képező 
korcsmában a korcsmáros rossz és drága hust 
mér, emellett mértéke is hibás, az általa 12 
krajczárért vett bort meg ő a saját borkezelé-
sével bérmálja s csak azután adja el 30 kr.-ért. 
Ezek az állapotok azt a gondolatot érlelték meg 
bennem, hogy á párisi kiállításon bemutatott 
Linde-féle frigorifik készülék utján községem 
lakóit 30 k ra j cá ré r t igen jó húshoz juttathat-
nám. Ma rosszért 44 krajczárt fizetnek. Csak 
az a kérdés, mint magánembernek van-é hus-
kiméréshez jogom? 

A bornak palaczkokban történő eladására 
az késztet, hogy mi termelők tisztán kezelt 
asztali borainkért a 20 krajczáros árat nem 
vagyunk képesek elnyerni. Üvegbe töltenénk 
azt s ugy adnánk el apránként. Kérdés nem-e 
követünk el kihágást s a korcsmáros részéről 
ném támadtatunk-e meg perrel ? Az italmérési 
törvény hanyadik §-a intézkedik a jelen eset-
ben ? Az emiitett korcsmáros mészáros is 
egvszersmind. I. 8. 

533. kérdés. Van 33 db 3—4 éves fehér 
tinóm, melyeket meghizlalni szándékozom. Kér-
dem először, nem-e lehetne azokat, igy soványan 
jobban értékesíteni, illetőleg, érdemes-e a hizla-
lás. Megjegyzendő, hogy a tinók közepes nagy-
ságúak és páronként 600—650 kilogrammot 
nyomnak, szóval egész jó kondiczióban vannak. 
A hizlaláshoz rendelkezem 500 mm. burgonyá-
val, tengéri, valamint szálastakarmányom van 
tetszés szerint. Szerény véleményem szerint 
következőképpen eszközölném a hizlalást: az 
első hónapban 1—2 kg. tengeridara 15 kg. 
burgonya és arányos mennyiségű polyva keve-
rék pácz után 6—8 kg. jó minőségű szénát 
fejeriként naponta. Tekintve azt, hogy a hiz-
lalást 3 hónapig szándékozom eszközölni, a 
tengeridarát ezen idő alatt 5—6 kg.-ra fokoz-
nám. Ajánlják a tengeridarát közvetve etetni, 
mire nézve szintén kérem b. véleményüket. Ha 
ezen általam összeirt adagolás változtatást 
jgényelne,. ugy kérem annak módosítását, azon-
ban egy Önök által ajánlott czélszerübb hiz-
lalás! módot szívesen fogadok. L. S. 

Felelet. 
Katonai szolgálatra kötelezett cselédek 

illetményeinek kiszolgáltatása. (Félélet az 
530. sz. kérdésre.) A cselédtörvény (1876. évi 
XIII. t. cz.) 10. §. értelmében az ujonczálli-
tások alkalmával besorozott cselédeknek gazdá-
jukkal szemben fennálló szolgálati szerződése, 
a katonai szolgálatra történő behívással illető-
leg a katonai szolgálat megkezdésével egyidejű-
leg megszűnik, a nélkül, hogy akár a cseléd, 
akár a gazda kárpótlásra igényt tarthatna. E 
cselédek tehát a 8 heti kiképzésre bevonuló 
póttartalékos cselédek szolgálati szerződése is 
megszűnvén, a gazda nem tartozik a cseléd 
szolgálati szerződését arra az időre, is fentar-
tani, a mikor cselédje katonai szolgálatot telje-
sít, vagy a mikorra a tényleges katonai szolgá-
lat megszűnik. Ebben az értelemben, a kato-
nai szolgálatra hosszabb időre (8 hétre) bevo-
nuló cselédnek nem lehet igénye arra, hogy 
szolgálati szerződése a katnai szolgálat idejére 
is kitérjesztessék és hogy gazdája, az ezen 
időre eső, szerződésileg megállapított iletménye-
ket is, részére kiszolgáltassa. 

A tartalékos katonáknak, a törvényszerű 
évenkénti fegyvergyakorlatra való behívása 
azonban a cselédszerződési viszonyt meg nem 
szünteti. Ily esetben is tartozik azonban a cse-
léd, ha ez alól a gazda fel nem menti, magát 
távolléte idejére helyettesitteni és ha ezt meg-
tagadná, ugy gazdáját a távolléte idejére eső 
„bérnek arányában" kárpótolni köteles. 

A törvénynek ezek a rendelkezései arra 
az esetre nyernek alkalmazást, ha a gazda és 
cseléd között, a szolgálati szerződés fentartása 
és az illetmények mikénti kiszolgáltatására 
vonatkozólag közös megegyezés nem történt. 
A felmerülő vitás kérdés elbírálásánál is tehát 
első sorban az az irányadó, hogy miben történt, 
a. megállapodás. Ily kölcsönös megegyezés, a 
katonai szolgálat idejére, annál is inkább jó 
előre létrehozható, mert az ujonczállitás, a 
katonai szolgálat tényleges megkezdését tudva-
levőleg jóval megélőzi s igy módjukban v a n ' a 
feleknek, hogy a katonai szolgálat idejére érvé-
nyes feltételeket közös megegyezéssel megálla^ 
pithassák. Ily megállapodás hiányában, a tör-
vény fentjelzett intézkedése lesz ugyan alkalma-
zandó, mindamellett kérdést tevőnek inkább a 
békés megoldás útját ajánlom, esetleg oly 
módon, hogy katonai szolgálatra bevonuló cseléd-

jének, a távollét idejére eső illetmények egy 
részét, (esetleg a pénzértékben nehezebben 
megállapítható természetbeni járandóságokat) 
szolgáltassa ki. Ily méltányos eljárással bizo-
nyára meg lesz cselédje elégedve és kérdéBt-
tevő sem jut abba a helyzetbe, hogy a törvény 
rendelkezéseinek szigora alkalmazásával cse-
lédjét magától elidegenítse. 

Dr. Csay László. 
Tilosban talál t kóbor állatok meglövése 

jogosult-e ? (Félelet az 531. sz. kérdésre.) Mind 
a három kérdésre a Mezőgazdaságról és Mező-
rendőrségről szóló 1894. évi .12. tczikknek 90. 
szakasza adja meg a választ. Ezen szakasz 
szerint a tilosban talált baromfi, ha behajtása 
nehézségekbe ütközik, megölhető; a kóbor 
ebeket és macskákat pedig saját birtokán min-
denki elpusztíthatja. 

A baromfiakra nézve tehát a dolog egészen 
világos és az is kétségtelen, hogy az ily módon 
elpusztított baromfiért kártérítés nem jár. 

A vadászkutyák tekintetében némileg inga-
dozó volt a törvénykezési gyakorlat, mert a 
vadászatról szóló 1883. évi 20. t.-cz. 14. §-a 
szerint a vadászati területen talált kóbor ebeket 
a vadászatra jogosított elpusztíthatja ugyan s 
e tekintetben a szakasz vadász-és nem vadász-
ebek között különbséget nem tesz, de mivel a 
17-ik szakasz azt mondja, hogy ha a vadászatra 
jogosultak vadászebei idegen területre átmen-
nek, ott az illető vadászatra jogosult által le-
tartóztathatok és igy ez a szakasz nyilván csak 
letartóztatást enged meg; a két szakasz intéz-
kedése közt fenálló látszólagos ellentét egymás-
nak ellentmondó birói határozatokra adott al-
kalmat. Nagy általánosságban mégis az a 
helyes magyarázat és felfogás uralkodik, hogy 
a nem vadászfaju ebeket, ha azok a határban 
csatangolva találtatnak, akár a föld tulajdonosa, 
akár a vadászatra jogosult szabadon elpusztít-
hatja. A vadászebek is kóbor ebekül tekinten-
dők és elpusztíthatok,- ha gazdájuk kísérete 
nélkül csavarognak és kivételt csak azon éset 
képez, ha a vadászatra jogosult vadász ebei 
vadászat közben mennek át idegen területre. 
Ezen kivételes esetben lelövésük tilos s a tör-
vény csak elfogatásukat s letartóztatásukat 
engedi meg. A legutóbbi időből is tudunk oly 
kúriai határozatról, mely egy büntető ügyből 
kifolyólag a falutól nem messze a szántó 
földekén gazdátlanul talált nemes fajú vizslá-
nak lelövését is jogosultnak mondotta ki. Ezen 
felfogás némi aggályra ád ugyan okot, de az 
uralkodó birói felfogást világosan jellemzi. 

Sz. F. 
Huskimérés és borárulás . (Felelet az 

532. sz. kérdésre.) Huskiméréssel - iparszerüleg 
csak az foglalkozhatik, aki erre az iparható-
ságnál (főszolgabíró) iparengedélyt nyer, mert 
a mészárosság engedélyhez és képesítéshez 
kötött ipar. A ki ily iparengedély nélkül huski-
méréssel foglalkozik, büntetés alá esik. 

Bornak kismértékben való elárusitására a 
kir. pénzügyigazgatóság adja meg az engedélyt, 
melyet 2 koronás bélyegükérvényben a teljesko-
ruság, magyar honosság és feddhetlen előélet 
igazolása mellett kell kérni. Ilyen engedély 
nélkül bort kismértékben árusítani nem sza-
bad. Közelebbi intézkedést erre nézve az 1888. 
évi XXXV. t.-cz. 3., 5., 6., 8—17. szakaszai 
tartalmaznak. Sz. F. 

Tinóliizlalás. (Felelet az 533. sz. kérdésre) 
Ha á 3—4 éves fehér tinók páronkint csakugyan 
600—650 kg. súlyúak, akkor teljesen lehetetlen 
velük darabonkint s naponta 15 kg. burgonyát, 
6—8 kg. szénát, elegendő polyvát, s eleintén 
1—2, később 5—6 kg. tengeridarát etetni, mert 
ennyi takarmány nem fér a gyomrukba. Továbbá, 
ha a hizlalás folyamata alatt ugy szaporítjuk a 
tengeridarát, hogy a darabonkint s 'naponta 
etetendő adag végre 5*-6 kg.-ot tegyen ki, 
akkor ugy megdrágítjuk a hizlalást, hogy ok-
vetlenül reá fizetünk. Végre, miután a kérdé-
ses tinók még növekednek, czélszerü velük 
olajpogácsát, szárított szeszmoslékot vagy más 
fehérjedus kereskedelmi takarmányt is etetni. 
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Tájékoztató példa gyanánt a következő takar-
mányozást jegyezzük ide, mely 1000 kg. élü-
sulyra vonatkozik. 

A hizlalás kezdetén : 45 kg. gőzölt burgo-
nya, 7 kg. polyva (a burgonyához keverve), 
10 kg. széna, 3 kg. repczepogácsa s 2 kg. 
tengeridara. Ebben foglaltatik : 29 kg. száraz-
anyag, 2-47 kg. fehérje , 0-54 kg. zsir. 1771 kg. 
szénhydrát ' és 21 "22 kg. em. szervesanyag. A 
szálastakarmányban 7'15 kg. em. szervesanyag 
van. Ha a tinók később már nem tudnák ezt 
a takarmányt tisztára megenni, akkor a szálas-
takarmányt megkevesbítve, a tengerit szaporí-
tani lehetne, de sok tengerit akkor sem kíván-
nak a tinók, mert az a szerencsés helyzet, 
melynél fogva a hizlalás egész ta r tama alatt 

- sok burgonyát lehet etetni, szükségtelenné teszi 
a tengerinek nagymérvű szaporítását. Igy ok-
vetlenül kifizeti magát a hizlalás akkor, ha a 
burgonyát nem tudjuk a piaczon jobban érté-
kesíteni, mint ha marhát hizlalunk vele. Miután 
a főváros szomszédságában gazdálkodik, eset-
leg száraz szeszmoslékot etethet . olajpogácsa 
helyett, mert h a előbbi valamivel drágább is, 
de jobban hizlal, s az állatok jobban szeretik. 
A tengerit zúzva is lehet etetni, de az igy sem 
hatásosabb, mint midőn darálva kapják az 
állatok. Végül még hangsúlyozzuk, hogy pél-
dánkkal távolról sem szándékozunk reczipével 
szolgálni, mert ahoz nem ismerjük eléggé az 
ottani kereskedelmi s takarmányviszonyokat. 

Cselkó. 

VEGYESEK. 
Mai számunk tartalma: 

Oldal 
A kivándorlás kérdéséhez. .. . 1647 

Állattenyésztés. 
Útmutatás tenyészsertések magántörzskönyvelésére. 1650 

Takarmányozás. 
Hizlaló takarmány felülbírálása 1651 

Halászat. 
Mikor lehet artézi kut vizével halgazdaságot léte-

síteni? 1651 
Állategészségügy. 

Mennyiben ártalmasak a mesterséges takarmányok 
az állatok egészségére? ... ... 1652 

Irodalom. 
Baromfitermékek értékesítése 1652 
Levélszekrény 1653 
Vegyesek ... ._ 1654" 
Kereskedelem, tőzsde ._ 1655 
Szerkesztői üzenetek ... 1656 

Eljegyzés. Somogyi Emil, Baja város tör-
vényhatósági bizottságának és a Bács-Bodrog-
megyéi gazdásági egyesület választmányi tagja, 
eljegyezte Bethlen Margit kisasszonyt Sopronban. 

U j gazdasági intéző. A földmivelésügyi 
miniszter a betegség folytán nyugalmazott 
Csorba Gusztáv keszthelyi gazdasági tanintézeti 
volt gazdasági intéző helyébe Berger Károly 
Lajos, a földmivelésügyi minisztériumhoz be-
osztott intézőt nevezte ki. 

Bosnyák kereskedők és iparosok Buda-
pesten. A magyar kereskedők látogatásának vi-
szonzásául vasárnap 128 bosnyák kereskedő és 
iparos jött fel Budapestre tanulmányozni az itteni 

a melynek a mi kereskedőink és iparosaink vol-
tak részesei Bosznia és Herczegovinában, kifeje-
zést nyert a mi kereskedőink részéről is. Ami 
a barátkozás jelentőségét illeti, az első sorban 
gazdasági szempontból örvendetes. A bosnyák-
magyar forgalom és üzleti összeköttetés fejlesz-
tése egyik legelső szüksége a megszállott tar-
tományoknak s tényleg semmi nem kívánato-
sabb, minthogy a magyar és bosnyák üzleti 
körök érintkezése hasznos gyümölcsöket terem-
jen. Bosznia és Herczegovinát már a geografia 
is hozzáák fiizi, gazdasági érintkezésünk tehát 
az okkupált tartományokkal annál fontoSabb. 
Kereskedelmünk és ipari termelésünknek nagy 
fogyasztási területe volna Bosznia s ennek ki-
használásához első főkellék a kölcsönös érint-
kezés. Magyarországnak a messzi nyugoti álla-
mokban kereskedelmi összeköttetések nem kí-
nálkoznak s ott Keleten kell elhelyezkedést 
keresnünk, ahol a magyar kereskedelemnek 
legbiztosabb tere kínálkozik. Örvendetes és 
kívánatos is tehát az a közeledés, amelyet a 
mi kereskedelmi köreink és a bosnyákok közt 
tapasztalunk, vajha ez a viszony állandóvá válna. 

Darányi miniszter a sörárpa- és komló-
kiállitáson. Darányi földmivelési miniszter folyó 
hó 14-én délután tekintette meg az OMGE. 
által a mezőgazdasági muzeum helyiségeiben 
rendezett országos sörárpa- és komlókiállitást. 
A minisztert Kazy József cs. és kir. kamarás 
osztálytanácsos, Bálás Árpád muzeumi igaz-
gató és Károly Rezső gazdasági tanintézeti 
tanár fogadták. Az OMGE. részéről Jeszenszky 
Pál titkár üdvözölte a minisztert és fejezte ki 
az egyesület köszönetét és háláját , hogy a ki-
állítást anyagilag és erkölcsileg támogatni szí-
ves volt. A miniszter érdeklődéssel tekintette 
meg a külsőleg keveset mutató, de tudományos 
szempontból értékes kiállítást. A szemle végez-
tével Bálás igazgató kalauzolása mellett a 
miniszter-megtekintette a mezőgazdasági mu-
zeum összes helyiségeit és a látottak felett 
teljes elismerésének adott kifejezést. 

i l la t tenyésztés i felügyelők. A földmive-
lésügyi miniszter Hreblay Emil állattenyésztési 
m. kir. felügyelőt, lapunk kitűnő munkatársát, 
jeles gazdasági irót a IX. fizetési osztályból a 
VIII. fizetési osztályba; Bagáry Kálmánt és 
Beke Imrét a IX. osztályba sorolt állattenyész-
tési m. kir. felügyelőkké, valamint Meiszner 
Ernő okleveles gazdát a X. fizetési osztályba 
sorolt állattenyésztési m. kir. segédfelügyelővé 
nevezte ki. 

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi 
miniszter Iliás Imre alsó-szolnoki lakost Vas 
vármegye szent-gotthardi, dr. Baghy Béla 
pusztakengyeli lakost Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegye tiszai alsó, Kölcsey Rudolf nagy-
szokondi lakost pedig Szatmár vármegye erdődi 
já rására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bizta meg. 

A kassai gyümölcskiállitás. Az Abauj-
Borsod, Sáros, Szepes és Zemplén vármegyék 
gazdasági egyesületei által rendezett gyümölcs-
ös általános kertészeti kiállítás szombaton nyilt 
meg Kassán, a Schalkház-szálló termeiben fényes 
ünnepségek keretében. Gerlóczy Géza kiállítási 
elnök üdvözölvén a miniszter képviseletében 
megjelent Molnár István kir. tanácsost, a ki-

állítást anyagilag is támogató Abauj-Torna vár-
megye és Kassa város törvényhatóságának jelen-
lévő képviselőit, az OMGE. s a szomszédos 
törvényhatóságok gazdasági egyesületeinek ki-
küldöttjeit s a kiállítókat, mire a kiállítást Fiedler 
Károly, az Abauj-Tornavármegyei Gazdasági 
Egyesület alelnöke, a betegsége miatt akadá-
lyozott gróf Hadik János elnök, országgyűlési 
képviselő helyett megnyitotta. A kiállításon száz-
hatvan kiállító mintegy 10.000 változatban 
mutat ta be fáradozásának gyümölcsét. A rend-
kívül gazdag kiállítás három napig tart s 
vásárral és szakszerű felolvasásokkal van egybe-
kötve. A kiállítás zsűrije az állam aranyérme-
ket a következő kiállítóknak ítélte : A szőlészet-
nél a bodrogszerdahelyi immúnis szőlőtelepnek; 
a konyha-kertészeténél Berger József kassai 
ker tésznek; a gyümölcsészetnél Pillér Kálmán-
nak (Peklén) és Hadik János grófnak (Nádaska). 
Ezen kivül sokan kaptak ezüst- és brorz-érmet 
és díszoklevelet. 

Gyümölcskivitelünk. Gyümölcskivitelünk-
nek mindinkább biztató kilátásai vannak. Ham-
burgból irják, hogy Németország idei gyümölcs-
termése a közepesen alul maradt és az árak 
meghaladják az átlagárakat. Amerikában rossz 
almatermés volt, ugy hogy alma onnét kevés 
fog jönni. Jó minőségű magyar alma és körte 
eszerint jól fog kelni. Szőlőt erősen kínáltak 
és ezért az olasz szőlő métermázsája 30 már-
kán kapható. A legutóbbi olasz szállítmányok 
megromolva érkeztek. Egy kocsirakomány ma-
gyar szőlő, a kifogástalan csomagolás daczára 
szintén hibás állapotban érkezett. A magyar 
szőlőt jó minőségűnek találják és métermázsá-
jáér t 23 márkát fizetnek. 

Az állam gyümölcsfái. Az állami gyü-
mölcsösökben ez évben 284,770 db kész ojt-
vány, vagyis kiültethető gyümölcsfa, 270 ezer 
ojtóvessző, 210,000 disz- és gazdasági fa és 
másfél millió különféle, nemesítésre alkalmas 
vadcsemete termesztetett, melyet Darányi föld-
mivelésügyi miniszter rendeletére részben ingyen, 
részben kedvezményes, részben a megállapított 
áron fognak kiosztatni. Ingyen a községi iskolák 
kapnak gyümölcsfát, kedvezményen fél, vagy 
még jobban leszállított áron lelkészek, tanítók 
és jegyzők. A magastörzsü gyümölcsfák á ra 
80 fillértől lefelé, az alak- és törpefáké 1 korona 
20 fillér. Magcsemeték ezre 30 koronától 12 
koronáig. Ojtóvesszőt községek, tanítók 1 fillérjé-
vel számítva kaphatnak. Pénzér t való meg-
rendelések deczember 1-éig fogadtatnak el a 
megrendelések sorrendje szerint az állami fa-
iskolák kezelőinél. Az ingyenes és kedvez-
ményes áron kivánt gyümölcsfákért való (bélye-
ges) kérvényt jövő évi január hó 1-éig kell a 
földmivelésügyi miniszterhez benyújtani. 

Szibériai termények térhódítása. Szibéria 
terményei kezdenek tért foglalni a világpiaczon. 
A gabona is, ámbár ennek versenyétől az óriási 
szállítás nehézségek miatt nincs mit tartanunk. 
Az állati termékek azonban, főleg a tojás és 
vaj kezdi mindinkább versenytársait- leszorítani 
a világpiaczról. Ez év elején a szibériai vaj-
kivitelt olyan nagyszerűen rendezték, hogy 
hetenkint öt vonat indul el összesen 200 kocsi-
val Szibériából Reval, Riga és Libau kikötője 
felé. Ezek a vonatok kizárólag vajat szállita-

U A l T I I M I t Ö 1 > Ü \ r L + E ü Z E Z ? 
BUDAPESTEN, VII., Rottenbiller-utcza 33. sz . , é s VI., Andrássy-ut 23. sz. 

Ajánl és vesz: 
biborherét, homok (szöszös) bükkönyt (Vicia Viilosa) őszi 
borsót, őszi bükkönyt, tavaszi repczét, őszi r e p c z é t , 

(káposzta-repczét), mustármagot, csibehurt. 
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nak, 25,000 hordócskát hetenkint. A szállitás 
12 napig tart s a kocsik hűtőkészülékekkel 
vannak ellátva, amelyek temperaturája soha 
sem haladja meg a -f- 6° C.-t. A jelzett kikö-
tőkből a vajat Londonba külön e czélra készi-
tett gőzösökkel szállítják tovább. Ezek szintén 
hűtőkészülékkel vannak ellátva, amelyek lehe-
tővé teszik, hogy a hőmérséklet, 0°-ra, sőt még 
lejjebb ís szállitassék. A gőzösök óránkint 
13—14 csomót tesznek meg és a kiéli csator-
nán át gyorsan szállítják rakományukat Lon-
donba. Tekintetbe véve, hogy Szibéria óriási 
kiterjedésű legelőkkel és marhaállománynyal 
rendelkezik, könyü belátni, hogy ezzel a ver-
senynyel szemben Dánia, Oroszország, Kanada 
mint nagy vajtermelő államok nem lesznek 
képesek lépést tartani. Szibéria képes évenkint 
1.300,000 kishordó vajat szállítani Angliába, 
mig pl. Finnország csak 240,000-et termelhet. 
Minekünk is számolnunk kellene a térhódítás-
sal s mielőbb biztositanunk a piaczot, mert 
ugy lehet, hogy mire vajkivitelünkhöz komo-
lyan kezdenénk hozzá, addig az angol piaczot 
lefoglalják mások s különösen meghódítja Szi-
béria. 

Gyapjú- és sörárpavásárok. A földmivelés-
ügyi miniszter leiratot intézett a miskolczi hi-
telintézet részvénytársasághoz, melyben elisme-
réssel veszi tudomásul, hogy ez a hitelintézet 
daczára a mutatkozott nehézségeknek és aka-
dályoknak, évenként gyapjuvásárokat rendezett. 
Teljesen méltányolván azon gazdasági indoko-
kat, melyek ezen vásárok fentar tása melleit 
szólnak, azon esetre, ha az intézet e vásáro-
kat Borsod és a szomszédos megyékre kiter-
jeszti és fejleszti, a miniszter a rendezési költ-
ségek némi megtéritéseképen államsegitséget 
helyez kilátásba. Mihelyt a társaság a m e g f e -
lelő adatokat bemutat ja , a miniszter a segély 
nagyságát is meg fogja állapítani. Ugyancsak a 
sörárpatermesztés fejlesztése érdekében rende-
zendő sörárpa-vásárok ügyében való szándékot 
is méltánylással fogadja a miniszter, az állami 
támogatás kérdésében pedig akkor határoz, ha 
a gazdasági egyesületnek memorandumát be-
hatóan megfontolás tárgyává tette. A miskolczi 
hitelintézet a gyapjuaukcziók s a sörárpavásá-
rok rendezésére közraktárat épitett, 1893 év 
óta állandóan rendez gyapjuaukcziókat, ugy, 
hogy a gyapjuvásárokra már tavaly 235,574 kg. 
gyapjú szállíttatott. A sörárpatermesztés pedig 
már ez évben nagy lendületet vett Borsodme-
gyében, amennyiben Darányi földmivelésügyi 
miniszter a Borsodmegyei Gazdasági Egyesü-
let u t ján 200 mázsa Hannaárpát osztott ki 
vetőmagul. 

Csikódijazás. A Csongrádvármegyei gazda-
sági egyesület a földmivelésügyi miniszter támo-
gatásával 1901. október hó .20-án csikódijazást 
rendez anyakanczával elővezetett szopós csikók 
és 3 éves kanczacsikók díjazásával. 

Állatorvosi egyesölet. A Bácska, mely 
az állatorvosok számát tekintve az ország 
megyéi között első helyen áll, régóta hiányát 
érezte egy tömör s állategészségügyi szempont-
ból kívánatos egyöntetű szervezetnek, ezért a 
napokban a bácsmegyei állatorvosok értekez-
letre gyűltek össze, amelyen megalakították az 
orsz. m. állatorvosi egyesület bácskai fiókosztá-
lyát. Tisztviselőknek megválasztattak: elnök: 
Kuszenda János m. kir. főállatorvos, a le lnök: 
Eberhardt József törvényhatósági m. kir. állat-
orvos, I. t i tkár : Dornstadter József városi m. 
kir. állatorvos, II. t i tkár: Hetzl Henr ik^ j . m. 
kir. állatorvos. A fiókosztály czélja a megyei 
állategészségügyi szolgálat egyöntetűségét ér-
vényre juttatni, valamint a szaktudomány ter-
jesztését s emelését elősegíteni, nemkülönben 
az állategészségügyi és állattenyésztési isme-
reteket a gazdaközönség közt terjeszteni. Csak 
örömmel üdvözölhetjük az állatorvosi egyesület 
bácskai fiókosztályát, mely hivatva van köz-
gazdasági viszonyainkat javítani, mely hogy 
sikerülni fog, "biztosítékot nyújt az elnöknek 
évek óta ismert szakavatott és lelkiismeretes 
működése. 

Élelmiszereknek törvényes munkaszüneti 
napokon teheráruként való felvétele és ki-
szolgáltatása. A kereskedelemügyi miniszter 
egyetértve a földmivelési és belügyi miniszte-
rekkel, a közlekedési vállalatoknak elrendelte, 
hogy gyorsáruknak fuvarozása, felvétele és ki-
szolgáltatása általában, valamint sörnek, élő 
baromfinak és romlékony természetű élelmi-
szereknek (mint: friss gyümölcs, főzelék, hus, 
hal, leölt baromfi és vad, tojás, tej, vaj, turó, 
saj t stb.) fuvarozása, elszállítás czéljából teher-
áruként való feladása, valamint a teheráruként 
érkező ily czikkekből álló küldeményeknek ki-
adása és az állomásról való elfuvarozása 
vasárnapokon és Szent István király nap ján 
déli 12 óráig végezhető. Továbbá ugyancsak 
ezen napokon a jég egész napon át gyártható, 
árusítható, szállítható, szállitás czéljából felad-
ható, rendeltetési helyén kiadható és az állo-
másról elfuvarozható. 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Guttmann és Wahl budapesti termény-

bizományi czég jelentése.) 
Budapest, 1901. október 12.. 

A mult hét verőfényes nyáriasan meleg napjait 
e héten hirtelen fordulat váltotta fel. A. hőmérséklet 
erősebb légáramlatok mellett tetemesen sülyedt s tartós 
és bő esőzések élénken emlékeztettek az őszre. A ten-
geritörés be van fejezve és az uj termék nagyobbára 
szép és jó minőséget mutat. Az őszi munkálatok seré-
nyen folynak. A vízállás ismét csökkent. A külföldön az 
időjárás ugyancsak borús és hűvös volt. 

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, a hét 
elején ugy látszott, mintha a tengerentúli piaczokról 
kiindulólag a. kontinenlális tőzsdéken is szilárdabb han-
gulat érvényesülne. Ez azonban csak rövid ideig tartott 
és utóbb a hangulat ismét csökkenő irányzatot követ. 
Amerikában a baisse-engagament tulnagy lehetett, a mi 
igy kezdetben emelkedő jegyzések mellett fedezési véte-
lekre ösztönözött; a látható gabonakészlet tetemes emel-
kedése (a Bradstreets közlése szerint e héten ismét 
2.343,000 bush.), valamint gyengébb export üzlet azon-
ban ismét lanyhitó befolyással volt, s az árfolyamok 
visszaesőek lettek. Angliában a vevők tartózkodóak, a 
kínálat azonban szintén gyengébb. A franczia piaczokon 
a tengerentúli jegyzések adták meg a direktívát ;— az 
árhullámzások azonban esik mérsékeltek voltak és egyen-
legként alig tüntetnek fel változást. Németországban az 
árak kezdetben emelkedtek, a közeli határidők iránt 
jobb kereslet is mutatkozott s habár az irányzat e hét 
végével csendesebb, a jegyzések mindazonáltal mégis 
magasabbak a mult hetieknél. Az amerikai direkt aján-
latok árviszonylata még nem állott helyre, de azért 
néhány tétel Kanzas buza másodkézből Berlinben 
vevőkre talált. A többi kontinentális piaczokon a for-
galom tartósan gyenge és az ajánlatok csak nehézke-

találnak elhelyezést. 

czikkekben, különösen zabban ugyancsak szilárd az 
irányzat és az árak. magasabbak. 

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent-
hetjük : 

Buza már a hét elején szilárd hangulatban indult. 
A malmok élénk keresletet, tanúsítottak s gyorsan emel-
kedett árak mellett nagyobb tételeket vásároltak, annál 
inkább, mert a lisztü let kedvező, a hozatalok eladatlan 
áruban gyengék voltak. Később némi visszaesés állott 
be ; a vásárlási hajlam gyengült, az eladók pedig enge-
dékenyek voltak. Az elért árelőny egy része igy elve-
szett ; a hét vége felé azonban — az emelkedő határidő-
piacz által is befolyásolva — ismét szilárdabb felfogás 
érvényesült s az árak egyenlegként 30—35 fill. emel-
kedtek. Finom búzák, úgymint szállítási áru előnyben 
részesült. Szerb búzákból nagyobb tételek kerültek 
piaczra. Az összforgalom 250,000 mm., a hetihozatal 
199,000 mm., melyből 4500 mm.-át vittek tovább. 

Rozs a hét folyamán futólagos gyengülés után 
tartósan szilárd volt és fogyasztási, ugy mint elszállítási 
cz'élokra jobb érdeklődéssel találkozott. Az árirányzat 
ennek megfelelően emelkedő volt és fokozatosan 20—30 
fill. javult. Minőség szerint budapesti paritásra 13'40— 
13-70 K.-ig készpénzen és helyben 13-90 K.-ig 3 hóra 
fizettek. Nyíri származékokban gye""" 
csekély volt a forgalom. Debreczeni 
Nagy-Károlyban 12-15 K. fizettek. 

Árpa (takarmány- és .hánt 
bőven van kinálva, mig a keresle 
azonban változatlanul tartottak és hizlalók éppúgy, 
gyárosok 11-40—12'10 K.-ig fizettek helyben. Szerb árpa 
kisebb tételekben 11 '20 K. jegyez elvámoltan időre hely-
ben. Malála és sörárpákban a belföldi fogyasztás (maláta-
gyárosok) mérsékelt beszerzéseket eszközölt és jó fel-
vidéki, valamint erőteljes tiszavidéki áruért 13-50-14-50 
K. között fizetett bupesti paritásra. 

Zab mérsékelten van kinálva és a hozatalok is 
gyengék. A kereslet ennek ellenében a helyifogyasztás 
részéről élénken alakult és igy az árak 25 fillérig emel-
kedhettek. Az elkelt kb. 5000 mm. szin- és tisztaság szerint 
13-20—14-40 K. között fizettek. Finom urasági áru 
néhány fillérrel ezen felül is ért' el. 

Tengeri gyenge forgalom mellett ái'tartó maradt 
és 10.35—10.45 K. között jegyzett helyben és helybeli 
paritásra. Kőbánya részére néhány ezer mm. kelt el. 
ü j tengeri bőven van már kinálva, az érdeklődés azon-
ban gyenge és az árak csökkenőek. A hét végével 
budapesti paritásra novemberi szállításra 8.50 K., de-
czemberre 8.80 K., N.-Becskereken november-februárra 
8.20—8.30 K. Ígérnek. 

Olajmagvak: Készáru káposztarepeze üzlettelen. 
Határidő repeze 1902. aug.-ra érdeklődés hijján csen-
1 s és 24. 24.40 K. jegyez. Vadrepcze 13.50— 

.50, gomborka 25.——26.—, lenmag 30.-—30.50 
K. jegyez. Kendermag 20. 20.50 K. között jegyez 
helyben. 

Hüvelyesek : Bab továbbra is el van hanyagolva 
minimális forgalom mellett az árak lanyhulóak. Triő-

rözött apró babért ab Gyöngyös—Félegyházán 16.60, 
[ömbölyü babért Baja-Mohács-Zomboron 14.80 koronát, 
Székesfehérvárott 15.80 K., barnababot Kalocsán 12.50, 

N.-Károly 11.60 K. fizetnek. Erdélyi bab reláczió sze-
rint 12.80—13.— között jegyez. Köles hazai áru helyben 
9.50—9.60 K., oláh származékok 9.— K. elvámolva 
3 havi időre. Bükköny budapesti paritásra 14.40 — 14.50 
K. jegyez. 

Napijelentés a gabonaüzletről. 
1901. október 15. 

A gabonacsarnok tegnapi élénk forgalmát ma 
már csendesebb hangulat váltotta fel; lassúbb meder-
ben folyt az üzlet és a délfelé beérkezett magasabb 
külföldi jegyzések daczára csak tartott búzaárakról je-
lenthetünk. Az üzlet — mint már több izben hangoz-
tattuk — most teljesen a malmok vételkedvének beha-
tása alatt áll : nagyobb forgalomnál a búzaárak néhány 
fillérrel felszöknek, mig tartózkodó vételkedvnél rende-
sen tekintet nélkül az esetleg beérkező magasabb kül-
földi jegyzésekre csak változatlanok maradnak, néha 
pedig olcsóbbra fordulnak. 

A mai körülbelül 30,000 mmázsát kitévő buza-
forgalommal szemben a tegnapi hozatal a statisztikai 
hivatal kimutatása szerint 42-980 mmázsa. 

Készbuza ma jó kínálat, de gyenge vételkedv 
mellett tartott irányt követ; elkelt körülbelül 30,000 
mmázsa szilárdan tartott árakon. 

Mai eladások Uj buza: 
Tiszavidéki: 

150 mmázsa 79 kg. 16.70 korona 3 hóra. 
150 . 79 . 16.75 , , . 
100 , 79 . 16 30 , , . 
100 , 786 . 16.50 , . , 
100 mmázsa 78 kg. 16.50 korona 3 hóra. 
100 , 786 , 16.50 , 
200 . 78 . 16.65 . 
100 , 78 . 16.50 , , . 
100 

1000 
Pestmegyevidéki: 

Kabai: 
1000 

Bácskai : 

16.25 : 
16.45 
15.90 

783 , 16.45 
77 , 16.50 
77 . 16.15 
738 , 15.55 

762 , 16.25 

75' , 16.— , , , 
(Az árak 50 kg.-ként koronaértékben értendők.) 

Rozs kevesebb érdeklődés mellett szintén válto-
zatlan. Azonnali szállításra 13-60—13-80 koronás árak 
érhetők el budapesti egyenértékben. 

Árpában a hangulat az árakkal egyetemben nem 
változott; helyben 12'10 koronáig terjedő árakat jegy-

Zabban a szilárd irányzat daczára árak nem vál-
toztak. Minőség szerint helyben 14.50 koronáig terjedő 
árakat jegyzünk. 

Tengeri változatlan irányt követ; ó-áruért buda-
pesti egyenértékben, azonnali szállításra 10'45 koronát 
jegyzünk, mig Kőbányán 10*50 koronát fizetnek. Ujtengeri 
budapesti egyenértékben októberi szállitára 8" 15, novem-
berre 8'50 és deczemberre 8"80 koronával fizettetik, ab 
Kisújszállás állomás növemberi szállításra 8" 10, deczem-
ber-januári szállításra pedig 8-60 koronával köttetett. 
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Élénkebb kínálat daczára a szeszüzletben a hét-
nek elején a forgalom kielégítő volt és a szeszárak ugy 

- azonnali, mint későbbi szállításra a legutóbbi zárlat-
jegyzés szerint záródnak. 

Budapesti szeszgyárak részéről finomított szesz 
adózva 115.50—116.50 K„ adózatlanul 46. 46.50 
korona, élesztőszesz nagyobb tételekben adózva 116.50 
K., denaturált szesz hordóstul 33 K. kelt. 

Vidéki finomitógyárak finomított szeszt gyérebben 
ajánlottak és csak néhány kisebb tétel kelt el 115 K. 
áb állomás, azonnali szállításra. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers-
szesz változatlanul 38—40 K. került forgalomba zárlatra 
ab termelő állomás. 

Galicziából kinálat nem volt. 
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42. 

42-50 K. 
Bécsi jegyzés 39.80—40.20 korona kontingens 

nyersszeszért. 
Prágai jegyzés 128. —-.— korona adózott és 

37.50- .— korona adózatlan szeszért. 
Trieszti jegyzés 14.75—15.— korona kiviteli 

szeszért, 90°/0 hektoliterje. 
Kivitelre több tétel finomított szeszt vásárol-

tak változatlan áron. 
Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben 

korona korona 

Finomított szesz 115.50—116-50 117.50—118.50 
Élesztőszesz 116. -116.50 117.50—118.50 
Nyersszesz adózva — 114. -114-50 115.50—116.50 
Denaturáltszesz 33. 33.50 34. 35.— 

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők. 

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet-
kezete üzleti jelentése. 1901. október 12. 

A hét második felének forgalma rendkívül élénk 
. "lefolyású volt. A hozatalok az összes élelmiczikkekből 

nagy arányúak voltak és a szükségletet teljesen, fedez-
ték. Élénk kereslet tárgyát borjú, vad és tojás képezte, 
ezek ára különösen az utóbbinak külföldi hausse jelen-
tésekre rapid emelkedett. Gyümölcsfélék közül almának 
és körtének volt legnagyobb keletje, mig a szőlőben az 

/ irányzat feltűnő módon hanyatlott, ugy, hogy a hét 
elején hirtelen felszökött árak estek és a mult heti 
árak jutottak érvényre. Tejtermékek közül teavaj foly-
ton keresett, főzővaj változatlan, turó iránt ismét ér-
deklődés nyilvánult. 

Eladtunk nagyban : 
Gyümölcsből almaféléket és pedig sóvárit 16—18, 

ponyikot 16—18, batult 20—24, rétesoe valót 24—26, 
szép válogatott és gondosan csomagolt elsőrendű külön-
féle almát 30—40, fajkörtét 40—60, elsőrendű sászlát 
36—44, másodrendűt 18—30, kövidinkát 28—30, musko-
tályt 50—60 koronáért mmázsánkint. 

Tejtermékek : elsőrendű teavajat 200—220, másod-
rendűt 180—190, főzővajat 150—160, túrót 14—16 K. 
100 kilónként.. , 

Tojás : friss telt árut 70—76, apadt árut 64—65, 
korona ládánként. 

Élőbáromfi : sütni való csirkét 1-80-—2'00, hizott 
kappant 3-40—3-80, másodrendűt 2-40—2-80 E. párját. 

Vágott libát, elsőrendű áru 1-04—1-16, .másod-
rendű ' 1 korona 'kilogrammonként. 

Vad : őzet 1-40—1-60 korona egészben s kilón-
ként, nagy' nyul 2'60—2-80 korona darabonkint, fáczán 
2-80—3'00,' fogoly 3 korona páronként. 

Húsfélék: vidéki borjú 110—120, sertés szalon-
nával 84—90 korona 100 kilónként. 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester-
Utcza. 1901. október 15-én. A székesfővárosi vásárigaz-
gatóság jelentése a „Köztelek" részére.) 

Felhozatott a szokott községekből 167 szekér réti 
széna, 81 szekér muhar, 15 .szekér zsupszalma, 5 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
9 szekér egyéb takarmány, (zabosbükköny, sarjú stb.) 
200 zsák szecska. 

A forgalom élénk. 
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

480—620, muhar 500—600, zsupszalma 310—380, alom-
szalma 260—360,' takarmányszalma , tengeri-
szár '-r—, egyéb takarmány — — , zabosbükköny 
540—540, lóhere — , luezerna —•——-, köles 

, sarjú 350—460, szalmaszecska 460—460. 
összes kocsiszám 279. Összes suly 362700 kg. 

Állatyásárok. 

gánák jelentése. 
Felhajtatott: belföldi . 707 db, eladatott 

galicziai drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el_ 
adatott — drb, növendék élőborju ?5 db, eladatott; 
— drb, élő bárány 21 db, eladatott— db; leölt belföld1 

— drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — ! 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi leölt — drb, 

datott — drb, növendék borjú — drb. eladatott 
drb, leölt bárány —drb, eladatott —drb, élő 

kecske gödölye — drb, eladatott — drb. 
A vásár irányzata élénk volt, az árak csökkentek. 
Arak a következők: Elő borjuk: belföldi 

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 60-—88-— 
koronáig, kivételesen 94 koronáig súlyra, galicziai 

kiv. koronáig drbonkint, kor.-ig, 
koronáig súlyra, tiroli koronáig 

——— koronáig drbonkint, koronáig 
koronáig súlyra, növendék borjú , 

- koronáig, kiv. koronáig drbkint, 30—45 
koronáig, kiv., 50—60 koronáig súlyra. Leölt borjú : 
belföldi — koronáig kiv. — koronáig súlyra, 
galicziai koronáig kiv. koronáig 
súlyra, tiroli koronáig, kiv. koronáig 
drbonkint, bécsi koronáig kiv. koronáig 
súlyra, kecske —• koronáig, kiv. 
koronáig páronkint, élő bárány 12-— •— koronáig 
páronkint, leölt bárány —• ••— koronáig párja. 

Budapesti juhvásár. (1901. október hó 14-én. A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá-
gának jelentése a „Köztélek" részére). 

Felhajtatott 3387 drb juh, úgymint: 917 darab 
hizlalt ürü, 1980 db feljavított juh, — drb kisorolt kos, 
100 darab kiverő juh, — drb bárány, 390 drb szerbiai 
kecske, — drb juh, — drb durvagyapjas. 

A vásár irányzata lanyha volt, különösen silány 
minőségek nehezen voltak eladhatók. 

Árat a következők : Belf. hizl. ürü 34—40.— (—) K. 
páronkint, 38—40 (43) K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljaví-
tott juhok 26- 32-0 K. páronkint, 34—36 — (—) K.-ig 

00 kiló élő suly szerint, kisorolt kosok — • — K.-ig 
páronkint, —. K.-ig 100 kiló élő suly szerint, 
kiverő juh 12—24-— K.-ig páronkint, 24—30 K.-ig 100 kl. 
"lős sz., bárány — K„ kecske •— K. páronkint, 
anyajuh 18. 32"— K. páronkint, 35 K.-ig 100 
kiló élősúly szerint, szerbiai juh — K. párkint, — 
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, K. páronkint, 
romániai — K. páronkint, durvaszőrü —* '— K. 
páronkint, —. .— K.-ig 100 kiló élősúly szerint. 

Budapesti Tesztegvágómarhavásár. 1901. évi okt. 
14-én. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.) 

Felhajtatott: 1346 drb nagy vágómarha, neveze-
tesen : darab magyar és tarka ökör, — darab 
magyar és tarka tehén, 1317 drb szerbiai ökör, 21 drb 
szerbiai tehén, — drb boszniai ökör, — drb boszniai 
tehén, 8 drb szerbiai bika és — drb bivaly. 

Minőség szerint: — darab elsőrendű hizott bika, 
8 drb középminőségü bika és — drb alárendelt minő-
ségű bika, 72 darab elsőrendű hizott ökör, 1229 darab 
középminőségü ökör és 16 drb alárendelt minőségű ökör, 
— drb elsőrendű hizott tehén, 9 darab középminőségü 
tehén, 12 drb alárendelt minőségű tehén. 

A vásár irányzata élénk volt, készlet körülbelül 
elfogyott mind. 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar ökör 
jobb minőségű —. .—, kivételesen —.— .— v 

hizott magyar ökör középminőségü —. 5—.—, kiv. , 
alárendelt minőségű magyar ökör —. .—, jobb 
minőségű jnagyar tehén —.—.—, tarka ——— kivétele-
sen magyar tehén —.—, magyar tehén középminőségü 
_ • —, kiv. —.—, alárendelt minőségű magyar és 
szerb tehén 80.—120 lábon, kiv. —, szerbiai ökör jobb 
minőségű 44. 54.—, kiv. 60.—, szerbiai ökör közép-
minőségü 34. 42.—, kiv. —.—, szerbiai ökör aláren-
delt minőségű —. .—, kiv. —.—, szerb bika 
42. 62.—, kiv. —.—, magyar bivaly —.-
kiv. —.—, magyar legelőmarha I. rendű —.-
kiv. —.—, H. rendű —. .—, kiv. —.—, boszniai 
ökör 42.——52 — koronáig métermázsánkint, élősúlyban. 

Bécsi vágómarhavásár. 1901. október hó 14-én. 
(Tass Jenő [Bécs, Sct-Marx] tudósítása a „Köztelek" 
részére.) 

Összes felhajtás 5153 db. Ebből magyar 3604 db. 
galicziai 486 darab, bukovinai 47, német 1016 db, 
hizott 3570 db, legelő 421 db, fiatal 1583 db, ökör 
3433 db, bika 810 db, tehén 683 db, bivaly 227 db. 

A vásár élénk volt. Az árak 1—2 koronával 
emelkedtek. 

Árak: prima magyar 72—78'— (80 — 82), 
62—70, tertia 54—60, galicziai prima 73- 76 — 
(78—85), szekunda 68—72, tertia 62—67. Német prima 
77—84-— (85—86), szekunda .70—76, tertia 64—69. 
Legelőmarha: szerb és magyar 52—62'—, "* 
minőségű 52—62—. Bika és tehén 42.-67 
és bivaly 38- 48-—. Az összes eladások, élősúlyban, 
100 kilogrammonként, koronákban értendők. 

Bécsi sertésvásár. 1901. okt. 15-én. (Schleiffelder 
és társai bizományi czég távirati jelentése a „Köztelek" 
részéré). 

Felhajtás: 4307 lengyel, 8980 magyar össze-
sen 13287; drb. 

A "vásár lanyha volt. 
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül prima 78—80 fillér kivételesen 82 fillér, közepes 
73—77 fillér könnyű 65—72 fillér, süldő 66—86 fillér. 

Szerkesztői üzenetek. 
Többeknek. Kérjük lapunk olvasóit, hogyha 

valami kérdéssel fordulnak hozzánk, ir ják ki 
pontosan nevüket és lakhelyüket, mert ellen-
kező esetben, bármily fontos kérdéssel for-
duljanak is hozzánk, választ nem aclunk. 

E. A. urnák, Ada. Ha az ujbor habzik, az termé-
szetes dolog, mert szénsavval telítve van ; ha azonban 
idősebb, sokszor átfejtett bor is erősen habzik, akkor 
annak baja lehet, esetleg utólagos erjedés. Különben 
gyenge bor is erősebben habzik, mint az erős. Látat-
lanban biztos véleményt adni nem lehet. 

B. L. urnák. Tudassa velünk teljes czimét, 
akkor megkapja a kért felvilágosítást. 

Egy előfizető. Fenti üzenet Önnek is szól. 
R. B. képviselő urnák. A szóban forgó szövet-

kezetnél viselt felügyelő-bizottsági állásáról nem kell 
leköszönie, mert a szövetkezet nem élvez támogatást 

államtól. 
B. A. urnák Kossuth. A gazdatiszti törvény 9. §-a 

értelmében, ha a gazdatiszt szolgálata teljesítése követ-
keztében, vagy oly baleset folytán betegszik meg, mely 
őt szolgálat közben saját hibáján kivül éri: gyógykeze-
léséről a birtokos legfeljebb hat hónapon át saját költ-

' * l köteles gondoskodni: ha pedig ily esetben meg-
a temetés költsége is a birtokost terheli. Ha a 

gazdtiszt egészsége vagy testi épsége a birtokos hibá-
jából szenvedett kárt, a birtokos teljes kártérítéssel 
tartozik. 

S. S. urnák Közép-Iszkász. Ajánljuk Dorner Béla 
könyvét: a „Sertés Magyarországban". Megrendelheti a 
szerzőnél: földmivelésügyi minisztérium. 

I. G. úrnőnek Nagy-Károly. Forduljon az Orszá-
gos Méhészeti Egyesülethez, VII., Da-mjanich-utcza 34. 

S. S. urnák, Eötvös. A mohart éppen ugy lehet 
zsombolyázni, mint bármely más szálastakarmány félét, 
az eljárás pedig teljesen azonos a csalamádé bezsom-
bolyázásával. 

Sz. M. urnák, Pa-Bebecze. Forduljon Kassára 
__ országos szeszkisérleti állomáshoz, melynek vezetője : 
Zalka Zsigmond gazdasági tanintézeti tanár. 

T. E. esperes urnák. A tavaszi fagyok ellen 
szalmából készítenek védőket. Ilyeneket árul: Szántó 
Bernát gyáros Budapest, V. Nádor-utcza 15 sz. Tessék 
tőle árjegyzéket hozatni. 

Egy előfizető, Fürje. Névtelen levelekre nem 
felelünk. 

K. K. urnák, Fegyvernek. Az, aki jószágigazgató, 
jószágfelügyelő, gazdasági intéző, gazdasági ellenőr, 
gazdasági segéd, tiszttartó, kasznár czimet 1900. január 
1. előtt jogosultan használta : azt a törvény életbelép-
tetése után is használhatja : Az ezen czim használata 
iránti kérvényt nyújtsa be az elsőfokú közigazgatási 
hatósághoz : azaz a főszolgabíróhoz. 

" S e i < « u U k ű r j e i m é b e ! " 

Elismert B i l i hazai gyártmányt 

1600 gőzcséplökószfet üzemben! 

ELSŐ MAGYAR 
gazdasági gépgyár 

RÉSZ VÉN YTÁRSUL AT | 
B U D A P E S T E N , 

V Á C Z I - U T 1 0 . S Z Á M . 

2V«, 3Vi| 4, *»/«, «, 8, 10, l í Ióerejttek. 

magánjárók 
( u t i R i s i d s i i ; c k , ) 

Ktrjnk minden »»akbavágók<rdé«»«Íbi-
zalommal hozzánk fordulni, k*»i»*ggcl 
adunk klmarlti é» felvilágosító yála«zt. 
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B l l f l 
özv. bárd Schosberger Zsigmondné ö méltósága puszta-

szent-tornyai uradalmában (Békésvármegye) 
1901. évi november hó 3-án reggeli 8 órától j 
kezdve önkéntes árverésen, a kikiáltási áron felül a leg- j 

többet Ígérőnek 

el fognak adatni: 
I. Hámos lovak: 

17 darab különböző korú, angol telivér mén- j 
nel beledett kancza, 

4 darab herélt ló, 
10 darab különböző korú és nemli ménes- | 

beli csikó. 
II. Különböző gazdasági eszközök: { 
mint juhászati és tehenészeti felszerelések, 
szekerek, kocsik, ekék, hámok, rosták stb. 
III. Takarmány és szalmanemüek: J 
circa 8000 mm. buza, 1500 mm. árpa, 1600 I 
métermázsa zabszalma, 700 mm. luczerna, 1 

600 mm. bükkönyszéna. 
Puszta-Szent-Tornya vasutáll. 5 perez, Orosháza 3 0 p. | 

P o n g r á c z J e n ő , urad. intéző, i 

Ma gj ar Mr í i l y i államvasutak. 
Legolcsóbb utazás 

Ola s zo r s zágba ési D ( í l - F r a n c z í a o r s z á g b a , 
Budapest--DomJbovár—fiumen át 

IHenc;tdijak a hajó-átkelési illetékkel együtt: 
a magyar-horváttengeri gőzhajó-
zási társaság Fiume és Velence, 
illetőleg Ancona közt közlekedő 

gőzhajóink 

Hajójáratok menetrendje: 

1. Indulás Fiuméből-Velenczébe. 
Minden kedden és szombaton 

2. Indulás Fiuméból-Anconába. 
Minden hétfőn reggel 7 órakor. 
Minden csütörtökön este 8 

3. Indulás Velenczéből-Fiuméba. 
Minden hétfőn és csütörtö-
kön este 7 óra 30 perczkor. 
4. Indulás Anconából-Fiuméba. 
Minden szerdán reggel 7 

órakor. 
Minden szombaton este 8 óra 

30 perczkor. 

Genova 

Marseille 
Milano 

Napoli 

Róma 
Terinó 
fYelencze i 
[Ancona Bécs 

Bresslau 
Hamburg 

A hajóátkelési dij magában Fiúméból* 
Velenczébe r a y y Anconába j 

Diszterem hálóhelylyel együtt . . . . 16 kor 
I. oszt. hálóhelylyel együtt 
TTT nct rtWIAWoti Menettartam: Í O ó r a . III. oszt. (fedélzet)... !.'. .".". ~ ™ ™ tori 

A gőzhajóknak a B u d a p e s t - F i u m e közt közlekedő gyorsvonatokkal va-
lamint Velenczébem é s Anconában a It'irna, Nápoly, B a r i , B r i n d i s i 
Bo logna , Milano stb. felinduló, illetve onr.aaérkező olasz vasutakkal közvetlen 
csatlakozásban állanak. F i a m é b a n a vonatok a gőzhajók kikö** , 
nek s onnan indulnak. 

Fiuméből—1>almatiába naponkin t indulnak gőzhajók, ezek közül heten.1 

ként 4 gyorsjárót és pedig Zárába, Metfcovicba, R a s u s á b a és Cattaróba, 
melyek menetrendje az »Utmuta.toban« foglaltatik. • 

Menetjegyeket és csoportosítható köirutazási jegyeket a fent megnevezett álló. 
[ások, úgyszintén' a magyar kir. államva 

_en é s Bécsben: továbbá a Cook. X 
p e s t e n é s B é c s b é n adnak ki, hol a kívánt felvilágosítások is megadatni"'" 

Budapesten, 1901. október havában. A magy. kir. államv. igazgatósa 

. r. államvas utak városi menetjegyirodáí Budapes -
t e n é s Bécsben: továbbá a C o o k Tí inás és fla czég utazási irodái B u d a -

S Z Ö L O T R A G Y A Z A S R A Jeltunö gyors é s biztos 
• n a t a s u n a k bizonyult, 1 

főleg h o m o k i s z ő l ő k b e n b á m u l a t o s f e j I ö d é s t - t ' 
idéz elő, gyenge és elmaradt szőlők felsegélésére legalkalmasabb i f 

a szárított kőbányai sertéstrágya, 
teljesen légszáraz, bűzmentes, kézzel szórható, 5 0 kgros zsákok-
ban szállíttatik, g r Az á l lami s z ő l é s z e t i t e l e p e k e n t e t t i 
ö s s z e h a s o n l í t ó t r á g y á z á s ! k í s é r l e t e k a l a p j á n , e l ő n y ö s * 1 
n e k b i z o n y u l t , a cs. és kir. udvari szőlőgazdaságokban é s á I 
legkiválóbb szőlőbirtokokon általánosan bevezettetett 

« Megrendelések intézendők 

Kimerítő prospectus v -
ingyen és bérmentve _ .Sc 

V - 4 

/ ^ J BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ GYÁR * 
Bosányi, Schietrumpf é$ Tá'̂i 

BUDAPEST, V.j BáUány-jitcz; 
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Grőzcséplőgép és 
czukorrépa eladás. 

1 Nicholson-féle gőzcséplőgép, 4 lóerejü Ioco-
mobillal, 6 lóerejü cséplővel, 6 év óta használatban, 
teljes jó karban I szecskavágó és I répavágó 
gép kézi hajtásra; 

40 holdnyi czukorrépatermés, az uradalmi 
bérleti birtokon Kéthelyen (Komárommegyében, Kisbér 
mellett) azonnal eladó. 

Bővebb felvilágosítással szolgál a helyszínén 
Orbán .Lajos jegyző és Ászáron (Kisbér mellett) 
Honkó Ödön urad. kasznár, a kiknél a vételi aján-

latok is megtehetők. 48i4 

Szőlővessző eladás. 
Anyagi felelősséggel a szokvány-

minőségért elad a haraszti-i 145 holdas 
szőlőuradalom 

sima és gyökeres hazai vesszőket, fás- és 
zöldojtványokat, sima és gyökeres ameri-

kaiakat, igen jutányos árban. 
Készlet 3 millió, fajtisztaság és ki-

fogástalan minőségért az uradalom 
szavatol. 

Felvilágosítást nyújt, valamint ár-
jegyzéket díjmentesen küld a 

„ S z ő l é s z e t i I n t é z ő s é g * " 
Duna-Haraszti, Pestmegye. 

H i rde tés e k 
f e l v é t e t n e k a k i a d ó l i v a t a l b a n 

Budapest, IX., Üllői-út 25. szám Köztelek. 

6807/a. szám. 

Hirde tés . 
A 4. hadtestparancsnokság területén fekvő cs. és kir. közös hadseregbeli 

csapatok és. intézetek 1902. évi k e n y é r és zab szükségleteinek szállítása 
végett a katonai élelmező raktárnál Budapesten (VI., Lehel-utcza 41. sz.) 1901. évi 
október hó 28-án Székesfehérvár, Kaposvár, Szolnok, Kecskemét és Czegléd 
állomásokra nézve; 1901. évi október hó 30-án Alberti-Irsa, Abony, Örkény 
Zombor és Szabadka állomásokra nézve, mindenkor 10 órakor délelőtt, Írásbeli 
lepecsételt boríték alatt benyújtandó ajánlatok utján nyilvános tárgyalások fog-
nak tartatni. 

A részletesebb feltételek az 1901. évi október hó 12-én lapunkban teljes 
szövegében megjelent „6307. számú Hirdetményben," továbbá a cs. és kir. 
4. hadtest intendánsságánál és a budapesti és székesfehérvári cs. és kir. katonai 
élelmező raktárnál 1901. évi szeptember hó 20-án kelt szállítási feltételek füzeté-
ben foglaltatnak. 

Budapest, 1901. szeptember hó 20-án. 
1 cs. és kir . katonai élelmező raktártól 

Budapesten. 
4797 Utánnyomás nem dijaztatik. 

Szép, jövedelmező 

S S O l i o l d a s b i r t o k 
szabadkézből 

eladó, esetleg bérbeadó 
kedvező fizetési feltételek mellett. 
ÍO—13% tiszta Jövedelmet hoz, 
vasúti ál lomás birtokon. Csakis komoly 
vevőnek vagy bérlőnek adatik bővebb fel-

világosítás. 
A. birtok bármikor átvehető. 

Czim e lap kiadóhivatalában. 4803 

Lapunk bekötési táblája 
2 kor. 72 fül. Iportémentesen>) 

kapMató kiadóhivatalunkban. 
Magy. kir. államvasutak. 
140920/901. szám. 

Hirdetmény. 
A féláru vasúti jegy váltására jogosító arczképes igazolványok abból a czélból, 

hogy az 1902. évré idejekorán érvényesíthetők legyenek, amagy. kir. államvasutak 
igazgatóságához már f. évi október hó 15-étől kezdve beküldhetők; azon jogosultak 
pedig, kik a folyó évben ily igazolvány birtokában nincsenek, de ilyet a maguk 
részére az 1902. évre váltani kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti 
időponttól kezdve kérelmezhetik. Nehogy tehát az igazolványok érvényesítési, illetve 
az ujjak kiállítása a f. év utolsó hónapjára maradjon, a munkatorlódásnak és az 
ebből származható késedelmeknek elejét veendő, figyelmeztetjük az érdekelteket, 
hogy saját érdekükben cselekszenek, ha az érvényesítés kieszközlése, illetve az uj 
igazólványok megszerzése iránt igazolványaik, illetve fényképeik és kezelési illeték 
fejében személyenkint egy korona készpénznek a magy. kir. államvasutaknak főpénz-
tárába való beküldése mellett, az előirt módon hivatali felsőbbségükhöz, illetve a 
jogosult nyugdijasok bélyegtelen folyamodványnyal közvetlenül az alulírott igazgató-
sághoz (Budapest, VI., Andrássy-ut 73—75. sz.) folyamodnak. 

A nyugdijasok a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által nyugdíjas 
minőségüket és azt, hogy; díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem visel-
nek, folyamodványaikon igazoltatni tartoznak. 

Az illetékes hivatali főnökségeket felkérjük, hogy az érvényesítést és az uj 
igazolványok kiállítását kérelmezők igazolványaikat, illetve fényképeit a kezelési 
lletékkel és a folyamodókról 2 példányban szerkesztendő névjegyzékkel együtt, az 
amúgy is nagyszámú teendők lehető megosztása szempontjából alólirott igazgatóság-
hoz minél előbb beküldeni szíveskedjenek. Egyúttal közöljük, hogy az igazolványok 
határozmányainak 17 pontjában foglaltakhoz képest azon idő alatt, mig az érvénye-
sítés végett beküldött igazolványok nálnnk kezeltetnek, azok birtokosai részére, előre 
nem látott utazásokra bélyegtelen folyamodvány alapján — melyben az, hogy az 
illető folyamodónak igazolványa érvényesítés végett be van küldve — a hivatali 
főnök által igazolandó, a folyamodványban megjelölendő útvonalra féláru menet-
jegygyel egyszeri útra szóló igazolványok fognak ugy az alulírott igazgatóság, mint 
üzletvezétőségeink állal is kiadatni• megjegyezvén, hogy azok részére, kik a fent 
közölt esetben egyszeri útra szóló igazolvány kiállítását kérelmezai elmulasztanák, 
a rendes menetdíj megfizetése esetén, menetdíj visszatérítések semmi körülmények 
között sem fognak engedélyeztetni. 

Végül figyelmeztetjük mindazokat, kik arczképes évi igazolvány váltására 
kötelezve nincsenek, továbbá az arczképes évi igazolvány birtokosait is, hogy a saját 
részükre, illetve családtagjaik részére szükséges féláru menetjegygyei egyszeri útra 
szóló igazolványok kiállítása iránt mindenkor idejében, de legalább is 14 nappal 
tervbe vett utazásuk előtt folyamodjanak, mert soronkivül az igazolványok csakis 
különös méltánylást érdemlő kivételes esetekben fognak kiadatni. 

Budapest, 1901. október 1. 
A magy. kir. államvasutak igazgatósága. 

! ! M E G J E L E N T ! ! 
a na g y mé l t ó sá g a m. k i r . f ö ldmive l é sügy i m i n i s z t é r i u m anyag i 
é s az Országos Központ i H i t e l s z ö v e t k e z e t e r k ö l c s i támo-

gatása me l l e t t 
Dr. G A L O V I C S Z O L T Á N 

A Magyar Szövetkezeti Jog 
czimü müve, mély a szövetkezetekre vonatkozó összes j ogszabá lyokat 

tárgyalja és az összes szövetkezeti eszme minden barátja számára 

= nélkülözhetetlen kézikönyvül szolgál. = 
Ezen mű utmutatóul szolgál: 

a (szövetkezetek alapítására, 
a tagok jog-viszonyaira, 
a közgyűlés, igazgatóság és felügyelő-

bizottságra, ezek tagjainak jogaira, köte-
lességére, felelősségére stb. 

A m ű á r a p o r t o m e n t e s e n m e g k ü l d v e 6 k o r o n a 3 0 f i l lér. 
Kötve 7 K. 3 0 fillér. Megrendelhető' 

a Köztelek kiadóhivatalában Budapest, IX. ker., Ollői-ut 25. 

Bzfcazlasairól 
Mzőriirsferíl 

nóló 1884. éri III. tcnínjesiki, 
• végrehajtására vsnatkezó 

miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal el-

látva, egy füzetben. 
Ara b«rmMto»MM«im! 

t M l P t t 
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete. 
M e g h i v ó 

a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének" 1901. évi október.hó 31-én délelőtt 10 órakor, Budapesten, az Alkotmány-
utcza .31. számú ház földszintjén tartandó 

m t r e n d e s év i k ö z g y ű l é s é r e . - e n 
T Á R G Y S O R O Z A T : 

1. Az igazgatóság jelenlése az 1900. évi julius 1-től 1901. évi junius 30-ig terjedt üzletévről a zárómérleg bemutatásával. 
2. A felügyelő-bizottság jelentése. 
3. A nyereség hováforditása iránti határozathozatal. 
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése tárgyában. 
5. A tisztviselők és szolgák nyugdijszabályzatának jóváhagyása. 
6. Igazgatósági tagok választása.*^ 
7. A felügyelő-bizottság négy tagjának megválasztása és illetményeik megállapítása.*) 
Budapesten, 1901. október 12. Az igazgatóság. 

Kivonat az alapszabályokból : 
Minden tag a közgyűlésen meg nem jelenése esetén képviseltetését meghatalmazás utján a szövetkezet más tagjára ruházhatja, a meghatalmazás minden egyes meg 

hatalmazó által külön kiállított igazolvány alapján történik, melynek alakját az igazgatóság esetről-esetre határozza meg. 
Gazdasággal foglalkozó tagok a közgyűlésen való képvíseltetéssel Írásbeli meghatalmazássál ijószágigazgátójukat, esetleg gazdatisztjüket is megbízhatják. 
Jogi személyek és erkölcsi testületek törvényes képviselők által gyakorolják közgyűlési jogaikat. 
Minden üzletrész egy szavazatra jogosit, de egy tag sem gyakorolhat saját üzletrészei alapján 20 szavazatnál — meghatalmazás alapján pedig saját üzletrészei 

hozzászámitásával 40 szavazatnál többet. 
*) A kilépő tagok újból megválaszthatok. 

TARTOZIK Mérleg-Számla. KÖVETEL 

Y A G Y Ő N 

Pénztári készlet „__ ... ... . . . . . . 
Künlevö utánvételek J_ 
Értékpapir-készlet ... . . . 
Tisztviselők nyugdijalapjának sorsjegyei 
Váltótárcza-készlet . . . „_ ... 
Fogyasztási-árukészlet ... 
Mezőgazdasági gép-készlet ... . . . ... 
Mag-készlet . . . . . . . . . 
Gabona- és erőtakarmánykészlet 
Adósok .. . . . . 
Felszerelés . . . 
Különféle activák . . . ... . . . 

11656 
11608 
10200 
5183 

110705 
106990 
35227 

9019 
58805 

2590202 
200 

127958 

T E H E R 

Alaptöke ... 
Tartalékalap .... ... ... ... ._ 
Hitelezők 
Tisztviselők nyugdijalapja , 
Adósok fedezeti váltói . . . .. 
Átmeneti tételek ._ 
Különféle passzívák . . . 
Fel nem vett részjegyszelvények 
Nyereség ..i. ... . . . . . 

443600 
180000 

1386719 
27339 

777689 
60043 

128545 
14795 
59024 

3077757 

Veszteség- és nyereség-számla. 

Y E S Z T E S E G 

Személyzeti fizetések 1,. . . 
Adó ... 
Általános költségek __ 
Posta-, távirdá- és bélyegköltség 
«Értesitő» költség .. 
Leírandó követelések 
Nyereség 

Korona fillér 

87874 
10897 
39156 

8633 
2268 
7000 

59024 

214855 

N Y E R E S É G 

Rendelkezésre álló nyereség 1899/900. évről 
Fogyasztási áruszámlán — — — 
Gabona- és erőtakarmányszámlán .. . .. . 
Magvak számláján . . . — ... — 
Mezőgazdasági gépek számláján — — 
Biztosítási dijak számláján ... .. . — — 
Kamátszámlán — — 

•3039 
71942 
63897 
21093 
34443 

3758 
16679 

Kelt Budapest, 1901. évi junius hó 30-án. 
I g a z g a t ó s á g i j e l e n t é s : 1. A tagok létszáma: 748 tag 2218 üzletrészszel. 2. Az üzleti év folyamán kilépett: 6 tag 8 üzletrészszel, kilépését bejelentette 

1 tag 1 üzletrészszel. 3. a) Befizetett üzletrész 2217, b) felmondott üzletrész, 1 ,c) kifizetett üzletrész 4. Évi f o r g a l o m : 53,735,091 kor. 27 fillér. 
B a l l ó D e z s ő 

A könyvekkel egybehangzó. főkönyvelő 
AZ IGAZGATÓSÁG: Gróf Andrássy Aladár elnök, Gróf Széchenyi Imre alelnök, Barcza Károly alelnök, Perczel Ferencz vezérigazgató, Harsány Os*kár 
igazgató, Dr. Biró Lajos, Bujanovich Sándor, Hajós József, Halász Zsigmond, Kovács S. Endre, Piukovits József, Reusz Henrik, Rubinek Gyula, 

Gróf Széchenyi Bertalan, Tolnay Lajos. 
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Zachir Gyula elnök, Koppély Géza, Firkner János, Renuer Gusztáv. 
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Vadászterület. 
Budapesttől V2 órányira fekvő Duna-Haraszti urada-

lomhoz tartozó 

700 hold vadászterület 
bérbe adandó. 

A terület áll 1 2 0 hold dunaág és nádasból és 5 8 0 hold 
mezei vadászatból. Értekezni lehet 

Franki Samu földbirtokosnál, 
Duna-Haraszti, vasút indul Budapest Vágóhidról. 

Hirdetmény. 
A g ö d ö l l ő i m a g y . k i r . k o r o n a u r a d a l o m t i s z t a 

v é r ű t e n y é s z t é s e i b ő l 
5 drb inntháli és 26 drb pinzg-aui 

fajta 1]|2—2 éves tenyészbika 
folyó évi október hó 24-én délelőtt 9 órakor, 
a gödöllői, alsó-majorban szóbeli árverés u t ján ' el fog 
adatni. (Alsó-major a gödöllői állomástól 5'8 kilóméter-
nyire fekszik). 

Bővebb felvilágosítással a. gödöllői m. kir. korona-
5uradalom igazgatósága szolgál. 4soe 

Magy. kir. földmivelésügyi miniszter. 

Élelmi »nrek értékes!-
télét eszközük az elő-
irt «/• mellett 

Felvilágosítást és 0*0-
magolásl utasítást in-
gyen nynjt tagok és 

—n tagoknak. 

Azonnali készpénzei-

^ Magyar Gazdák Ü T 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete 

HATÓSÁGI KÖZVETÍTŐ 
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN. 

J^ ) Sürgönyezim: Aurora—Budapest. ^ 

Hnsnemilket, füstölt 
hnst, vadakat, szárnya-
sokat—élő és leölt álla-
potban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé-

ket, gyümölcsöt stb. 

B Ó N I " G Y Á R T E L E P 99 
és mezőgazdasági részvénytársaság 

azelőtt 
Mandel Eduárd és Társai 

Nyirbátorban . 
Ajánlja előnyösen ismert, szabadalmazott 

két tengelyű „BÓNI" eketaligái!. 
A szegedi mezőgazdasági kiállításnál „Uj és figyelemre-
méltó' jelzővel, a párisi nemzetközi kiállításon bronzérem-
mel kitüntetve. Megrendelhetők Nyirbátorban, f ent i 
czégné l , Budapesten Kann és Heller és Bacher Rudolf 
czégeknél, valamint a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél". 

Ilii 
t t r a : § 

3 s í p a 

m i , 

- g g f S S 4 

I i i l l l í 
í r n i 

« Ü0 } • t S w i 

Magyar-Óvári m. k. gazd. akadémia gépkisérleti állomása. 

. kettős tengelyű „ltöni" nevezetű eke-taligájukat, 
melyet Uraságtok saját gyártmányukként küldöttek megvizs? 
gálás es kipróbálás végett a gépkisérleti állomáshoz, oly 

bezetnek találtam, mely tartósság tekínteté-
mé: a legmesszebb menő igényeket is kielégl-
képes és mely szerkezet ekegerendely alá mint taliga 

és te* gelyvégek g. 
lépnek 

teszik szükséges* 
segíteni, melyek a 

kiadóbb mértékben védve vannak, miáltal különösen 1 
íoktalajon a taliga tartóssága nagyban emelkedi 

A zárt kenődobozok, melyekkel Uraságtok eke-taligájuk-, 
zerelik fel, nemcsak a tengelyek beágyazott részeitől tartják: 
lind el van érve a kenésnél a kivánátos egyenletesség 
s takarékosság is. 

Különös emlitést érdemel állítható taligájuknál 
ek a barázdamélység szerinti beállítására szólj 
ezet és pedig egyrészt azért, mert rendkívüli ej 
ége mellett technikai kivitelével sokkal nagyobb i 

_özeliti meg a rationalis gépgyártás elveit, mint afe 
rékszög alatt meghajtott II alakú), akár pec 
végénél könyök alakban idomitott ( | ala: 
gelylyel ellátott taliga ; másrégzt pedig azért, mert i _„ 
lárdsága mellett, szerkezete egyszersmind nagy tartósságra-

Uraságtok törekvését, mely az eke-taliga szerkí 
tartóssága emelésére volt irányítva, teljes méri 

tükaz"keítaUgabc6nstri^ 
rést érdemlő haladást jelent. 
agyar-Óvár, 1899. junius hó 5-én. 

A gépkisérleti állomás vezet 
TI1AI.I.MVVK1E VIKTOR 

r t r p t i 
l £ l § | | | ~ 

r I 
I 
£ h * ? 

, i J B f í * 
! Í " J t f B 
U ! . I b i . 
mi É i 
j f • i z 

| £ | | fi S 

' E I í l f f 
* e. * S. I* 

i . f f I 

Kiadó ménes: 

bT6SfelvilágosüástT<>ad 1 

Burgonyát 

AUER, 
Bpest, IX., Soroksári-ut 23. 

B i r t o K b é r l e y ^ 

legrtő és' im?o''J'oi'.r'gd 

együtt esetleg olcsóbbért, 

ur Nagy-Kanizsán. 
H á z i 11.vii l ak 

Felhívom 
a t. oz. gazdaközönség flgyel-

twöndör-íéle 

r é p a y á g ó -
%%% g é p r e , 

Leszállított árai Budapesten. 
!. A. jegyű kézihajtásra K. 80 

(Göndör János 
Szent-Mihályfa, u. posta 
Szigetvár. 4729 

E l s ő r e n d ű m i n ő s é g ű 

Ló-

pokróezok 
bámulatos olcsó árban, a 
legnagyobb választékban 

kaphatók: í 

NAGEL ADOLF 
vízmentes ponyva, zsák és 
lótakarók gyári raktárában. 

B U D A P E S T , 
V., Arany János-utcza i2. 

Telefon 3 5 - 9 3 . 

Gazdáknak fontos! 

Baromfi hizlalás 1 k 
Baromfi tenyésztésre i 
Tyuktenyésztés 2 koroi-_. T—' ós kacsatenyésztés 
Pulykatenyésztés 2 kor. 
Baromfi és tojás értéke-

sítő ̂ szövetkezetekről 

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg-
egyszerűbben a 
pénz előleges be-
küldése mellett. 
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Hirdetési ár 15 szóig 6 0 fillér, ezen leiui 
minden szó 4 fillér,...kövér-betűkkel min-

den szó 8 fillér, beiktatásonként. 
A legkisebb hirdetési dij s a fillér. ] m HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter-

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban. 

BetSItendó ' á l l á s o k r a vonatkozó hirdetéseket csakis a h i r d e t ő 
a e l i Ki té te léve l köizlsink. ' 

8Sg- KBS H I B I i > E T É § E K 1 X Ő H E FIZETEITOŐIÍ. "3 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. 

Csat oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szflkséges levélbélyeg-et vagy levelezőlapot küldenek. 

Gazdasági segédtiszt , 
Illetve gazdasági gy " 
élelmezés, kiszolgálási, 
és világítás) és egyelő] 

lírasche Klchdrd tolnái 

Egy évi megfelelő 
szolgálat után a végle, 
nyugdíjintézetbe való í 

sikerrel végzett felsőbb gazda-
sági tanintézet és illetve már 
más helyen szerzett gazdasági 
gyakorlatról tanúskodó 
nyitványmásolatokkal, 
bizonyitványnyal és leb 
fényképpel felszerelt , 

Wartinfoerg'sclle < 
* " r i n g " : 

számtartóhoz, 

sgjelenök efőnj 
3k. Bizonyitvá-
: Gyula ur ' 
öerla (u. 

a) küldendők. 4 
Gazdasági f e l ü g y e l ő 
mas, szerény igényű, elí 
gági ház vezetéséhez alkalmas 
Ugyanoda főtehene^és i 
„felügyei6«rjSllge ' alatf1 

restante Győr, küldendők 
Gazdatiszt 

NÍgy-8áró0l(Barsme|ye: 

e küldendők. Ajánlatok 

^ Tul a Dunán 

könyvvitelt és mérlegkészítést 
alaposan érti. Ajánlatok eddigi 

isság, földmives, tejgaz( 

izonyitványok Hidja-pu 

1 9 0 3 . 
január ^énjeendő^ i 

nő t len segédtiszt' 

fel-zerelí pái.v ázatok 
ís igmond, Hosszú. 
:6relookP 4782 

Pályázat . 
Andi-ássy .Gyula ur t. dol 
lalmában segédkönyveiéi 

bimak, erőnybí 
:. Evi Bzetés teljV_ 
ivü^ 480 kor. Saját-

Gazdasági segédt iszt 
nyugatmagyarországi 
ért «» korona,, lakás, ( 
és némi7' gyakorlattal 
^gazdatisztek pályázhat 
A „Magyar Gazdatisztel 

ir'szerhit" 

Gazdatiszt, 
állóan egy 3000 hold ter 
nes gazdaságot kezein 
i, január t-éie felvétetik 
atok „Önálló" Jeligi 

I egyéb gazdasági 

Keres te t ik n szerény igényű ga; 
i segédtiszt. AjánlaU 

k Gyí re 
ifiósitr T, ' 

Gazdasági e l l enőr i 

; nyelvét. — Szükség OE 

F ö l d m i v e s i s k o l á t 

zámvevő. Igényei szc 
zolgálhat. Ajánlatok 
<ászló̂  ŝzámvevőnek 

•veset. Fáradt 
'0 holdas gazd„ 
n. kezel, birtok 

Gépész -kovács 

vizsgája évan,dJ'v,aíamtatPeyé 

Alkaimazas t k e r e s 
lős, középiskolát jó sikerre 
'égzott s több évi tapaszta 

ítás készítésében s lég-
in fásojtás olőhajtásá-

ban s régi szőlők gyérítésében 

ÁLLÁST KERESŐK. 
Nagyszentmiklósi 

"rláttal 
Cz'imé 

nnaji belépésre 

K i t ű n ő 
•gyei'050 holk('as6^rtakSiat 
akig teljes megelégedésemre 

....állóan kezelte, kis azonban 
a jelző-1 birtoknak bérbeadása 
miatt -1902. jannár 1-én ol kell 
.>><»'4«t»ti' ni, jf, b< lyi t fcfri't-ck. 
Képzettsége és munkaereje 
kifogástalan. igényei szeré-

1'al.a.v Gyulán-, ^ Szathmáry 

k> a featoaas%ná 
italban dolgozott 

gazdasági gépel 

G y e r m e k e k mel l é 
tjanlhozik ' 1 Középkorú 
Worján Jáitosné Fiispök-

^ Szeszgyárvezető , 
a kassai szeszfőző tanfolyajne 
jó sikerrel végezte, ezenkivi 
vizsgázott gépkezelő, is, jelet 
leg is egy nagyobb uradalotr 
ban alkalmazásban van, ki 
mezőgazdasági szeszgyártás 
ban teljesen jártas s eddig i 
igen szép eredméDynyel ÖE 
állóan miiködöt,t, állást ie.eí 
Eddigimüködéaéről kitűnő bi 
kezésre-.Czim .a kiadó&ivata] 

Gépész-kovácS, 

í r n o k n a k 
ajánlkozik gazdasági tabiüté; 
zetfef j'BIeseh végzett okleveles 
g-azaász, 2 évi gyakorlattal; 

Á L L Á T O K . 
Tele l t e tésre 

ivtndVékmarhát̂  Ta^lzf5 

(•Ssre™*' M^áth'téS An™rás 

Keze lő t i sz t i 
s r u s r ^ s r ^ í 
lorlattal,földmives és tejgaz 

n ágában jár 
' t á rnokká 

Főtiszt , 

, mint írásban birja, 

uradalomban mint ispán 
ion működik. Jártas a 

ViSrös ta rka 

tiné 
é s 

ü s z ő 
legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre 

legolcsM árért vállalkoznak 
WEIiEi; é$ EISHÊ  

Kis-Czalll kerssfc edők. 

Eredeti 
RambouiHet 

kosok 
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphatók 

Gróf Herberstein 
A l b e r t „ „ 

uradalmi Igazgatóságánál 
S í r i l e k , 

M o r v a o r s z á g . 

Hanna vetőárpa 
mig a készlet tart 100 kgként 
19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktól. 

S t ó r 

Mindennemű 
fajú ̂ o vak1 beszerzés! 

^eSe?1"' Hermann, Ösáktornj M48™2 

íőh irb tlnő, 
eíadó3Kubinyi Mártó 
ságában, Srdő-Tarcsa 
megye. Bővebbet a | 
iütézSségnél, Erdő=ía 11

1 
fi

 

növendék ökör 
és üsző borjakat 

ugy dinién leeprlm&bb 
lekötni való és 

j á r m o s S k r S k e i 
legjutányosabb árukon aján-

K l e í H és S p i í z e r 
Kis-Czeiil kereskedők. 

Megrendelések egyezs 5g szerint 

Eladó ököl-tinó. 
0 darab tavalyi első rendi 
rdélyi ökörtinó eladó méltt 

>•"' 

F l a d ó m é n l ó ^ 

ló a tiszaszőllősigari gazda-

Fajebek , 

is nyulak, fajbaroiuli' 
ák'gyön^yukok fs'í/uk' 

ll <• Ii.m k a íi' árak" ' "é" c k" £ i 
\ 1 líiEt. meg ni 

'1 IKajbaroiuft diízgalam-

V E G Y E S E K . 

kőbányai szárított 
hizósertéstrágya, 

ti szőlőtelepeken 

-m 
Budapest, V.. Bálvány-u. 2. 
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GÖZMIVELÉS. 
Ragyobb területek szántását gőzekével 

hqjlandi Tsjyrii •lrilallri; ípúgy 

í n é l y r i g o l o z á s t s z ő l d - t e l e p i t é s e k h e z . 
ÉrdeklIUk kíretwk, ktgy alatti tsiaenhez furdaljanak. 

WA I r r P D U f l gtKium váiiaikMé 

Ü L r r G. n II II, BUDAPEST-KELENFÖLD. 

Acetyien- lámpák 
rud- és pózna-, valamint kézi-, kert-, istálló-, kocsi-; 

oldal acetylen-lámpák kaphatók: 
BÁRDI JÓZSEF-nél, Budapest, 

VI., Gyár-utcza 48. szám. 

Kitűnő minőségű 

t ö l g y m a k k - o t 
nemkülönben mindenféle erdészeti 

magot ajánl a 

r magpergető-gyár 
Faragó Béla Zala-Egerszegen; 
minden kiállításon kitüntetve, leg-
4628 utóbb 
P a r i s b a n e z ü s t é r e m m e l . 

Szarvasmarhák 

vágóhídi statisztika alapján 
pályadíjjal jutalmazott ér-

B r e u e r Albert 
közvágóhidi felügyelő állat-

(A Magy. Orsz. Állatorvos-
Egyesület kiadványa). 

Á r a 1 k o r o n a 
portómentes megküldéssel 

l K o r . Í O flll. 

Eladó, esetleg bérbeadó 

l í t e C 
A Mándoki ménes anyakancza ál lományának leszállí-

tása folytán fölöslegessé vált, s azért eladó, vagy több évre 
bérbeadó: 

Kurucz (ap. Insulaire, anya Fickle, Kettledrum-tól [Hiv. 
mk. VII—5135] 9 éves angol telivér, jegytelen barnapej , 169 cm. 
magas, csont és szemhibától te l jesen mentes, egészséges, erős 
esontozatu, nagyon termékeny mén. Ugy ő mint ivadékai megte-
kinthetők Mándokon (Szabolcsmegye) s a feltételek meg-
tudhatók ugyanott a tulajdonos 4783 

Gróf Forgách Lászlónál. 
Egy és több vosu egyetemes 

aczófokéim és 

t a l a j m i v e l é 
e s z k ö z e i m 

i St, dbtrendü minőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek 
örvendenek. 

Hlaal araay 

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok. 
cs. és kir. kizárólagos ekegyára 

B U D A P E S T , 
T I . k e r . , Í V a j j y m c z ő - u t c z a 6 8 . m . B á c h e r R u d o l f 

Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond. 

, U n l c u m - D r l i r 
egyetemes marbavmtőgóp sokoldalú használ-
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában 

a 1 *9 jobb h í r n é v n e k és 

a l e g n a g y o b b 

irvMd, ezeknélfogva az összes eddigi vetőgépek 
között az 

t l «6 helyet foglalja el. 

Árjegyzék és bővebb felvilágosítással 
szolgál: 

M e l i c b a r F e r e n c 
c s . é s k i r . s z a b . k i z á r ó l a g o s v e t ő g é p g y á r * 

B u d a p e s t , 
VI. ker., Nagymező-ytcza 68. 




